
 
บทที่ 4 

ผลการวิเคราะหขอมูล 
 

ในการศึกษาเรื่องพฤติกรรมการซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายของสตรีในกรุงเทพมหานคร 
ไดเก็บตัวอยางจากสตรีในกรุงเทพมหานครท่ีซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายจํานวน 300 ราย ซ่ึงผูศึกษาไดทํา
การวิเคราะห และสามารถแบงการวิเคราะหขอมูล และการแปลผลจากขอมูลออกเปน 3 สวน ดังนี ้
  สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย อายุ สถานภาพ
สมรส ระดับการศึกษา อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน (ตารางที ่4.1 - 4.5) 
  สวนท่ี  2   ขอมูลเกี่ยวกบัพฤติกรรมการซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายของสตรีในกรุงเทพ 
มหานคร แบงออกเปน 2 ตอน ดังนี้  
      ตอนท่ี 1   ขอมูลเกี่ยวกบัพฤติกรรมการซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายของสตรี
ในกรุงเทพมหานคร ประกอบดวย ความถ่ีในการซ้ือตอเดือน ประเภทของเนื้อโลช่ันบํารุงผิวกายท่ี
ซ้ือเปนประจํา คุณสมบัติท่ีตองการซ้ือ องคประกอบของโลช่ันบํารุงผิวกายท่ีตองการซ้ือ ย่ีหอท่ีซ้ือ 
ขนาดท่ีซ้ือเปนประจํา ราคาสวนใหญท่ีซ้ือ เหตุผลท่ีใช เหตุผลของชวงเวลาท่ีซ้ือมากท่ีสุด บุคคลท่ีมี
อิทธิพลตอการตัดสินใจในการเลือกซ้ือมากท่ีสุด ชวงวันท่ีไปเลือกซ้ือบอยท่ีสุด สถานท่ีท่ีไปซ้ือเปน
สวนใหญ ส่ิงท่ีคํานึงถึงในการเลือกย่ีหอ การสงเสริมการขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือมาก
ท่ีสุด และแหลงขอมูลท่ีทําใหรูจักและรับรูขาวสาร (ตารางที ่4.6 - 4.20) 
      ตอนท่ี 2   ขอมูลเกี่ยวกบัพฤติกรรมการซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายของสตรี
ในกรุงเทพมหานคร จําแนกตามลักษณะตางๆของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก อาย ุ อาชีพ และ
รายได (ตารางที่ 4.21 - 4.36) 
  สวนท่ี 3  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะอ่ืนๆเกี่ยวกับโลชั่นบํารุงผิวกาย 
(ตารางท่ี 4.37) 
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สวนที่ 1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 4.1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
                                               อาย ุ       จํานวน      รอยละ 
ต่ํากวา 18 ป            13         4.3 
18-22 ป            49       16.3 
23-30 ป          133       44.4 
31-40 ป            75       25.0 
41 ป ขึ้นไป            30       10.0 
                                              รวม          300     100.0 

 
จากตารางท่ี 4.1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุระหวาง 23-30 ป มี

จํานวนมากที่สุด คิดเปนรอยละ 44.4 รองลงมาไดแก อายุระหวาง 31-40 ป คิดเปนรอยละ 25.0 อายุ
ระหวาง 18-22 ป คิดเปนรอยละ 16.3 อายุระหวาง 41 ป ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 10.0 และอายตุ่ํากวา 
18 ป คิดเปนรอยละ 4.3 ตามลําดับ 

 
ตารางที่ 4.2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพสมรส 
                                          สถานภาพ       จํานวน      รอยละ 
โสด          205        68.4 
แตงงาน            88        29.3 
อ่ืนๆ              7          2.3 
                                               รวม          300      100.0 

หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแก หยาราง 
 

 จากตารางท่ี 4.2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพโสดมากท่ีสุด คิดเปน    
รอยละ 68.4 รองลงมาไดแก มีสถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 29.3 และมีสถานภาพอ่ืนๆ ไดแก 
หยาราง คิดเปนรอยละ 2.3 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 
                                     ระดบัการศึกษา       จํานวน      รอยละ 
ต่ํากวาระดับปริญญาตร ี            51        17.0 
ปริญญาตรีหรือกําลังศึกษาในระดับปริญญาตร ี          218        72.6 
ปริญญาโทหรือกําลังศึกษาในระดับปริญญาโท            29          9.7 
สูงกวาระดับปริญญาโท              2          0.7 
                                              รวม          300      100.0 

 
จากตารางท่ี 4.3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือกําลัง

ศึกษาในระดับปริญญาตรีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 72.6 รองลงมาไดแก มีการศึกษาระดับต่ํากวา
ปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 17.0 มีการศึกษาระดับปริญญาโทหรือกําลังศึกษาในระดับปริญญาโท 
คิดเปนรอยละ 9.7 และมีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาโท คิดเปนรอยละ 0.7 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 4.4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
                                            อาชีพ       จํานวน      รอยละ 
นักเรียน/นักศึกษา            46        15.3 
ธุรกิจสวนตัว            18          6.0 
รับราชการ              5          1.7 
พนักงานบริษัทเอกชน          198        66.0 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ            11          3.7 
รับจางท่ัวไป            12          4.0 
แมบาน            10          3.3 
                                              รวม          300      100.0 

 
จากตารางท่ี 4.4 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนมากที่สุด 

คิดเปนรอยละ 66.0 รองลงมาไดแก อาชีพนักเรียน/นักศึกษา คิดเปนรอยละ 15.3 อาชีพธุรกิจ
สวนตัว คิดเปนรอยละ 6.0 อาชีพรับจางท่ัวไป คิดเปนรอยละ 4.0 อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ        
คิดเปนรอยละ 3.7 อาชีพแมบาน คิดเปนรอยละ 3.3 และอาชีพรับราชการ คิดเปนรอยละ 1.7 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
                                รายไดเฉลี่ยตอเดือน       จํานวน     รอยละ 
ไมเกิน 10,000 บาท            70       23.3 
10,001 – 20,000 บาท          111       37.0 
20,001 – 30,000 บาท            50       16.7 
30,001 – 40,000 บาท            33       11.0 
40,001 – 50,000 บาท            15         5.0 
50,001 บาท ขึ้นไป            21         7.0 
                                              รวม          300     100.0 

 
 จากตารางท่ี 4.5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 10,001-

20,000 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 37.0 รองลงมาไดแก มีรายไดเฉล่ียตอเดือนไมเกิน 10,000 
บาท คิดเปนรอยละ 23.3 รายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 20,001 – 30,000 บาท คิดเปนรอยละ 16.7 
รายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 30,001 – 40,000 บาท คิดเปนรอยละ 11.0 รายไดเฉล่ียตอเดือน 50,001 
บาท ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 7.0 และรายไดเฉล่ียตอเดือนระหวาง 40,001 – 50,000 บาท คิดเปน   
รอยละ 5.0 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 17

สวนที่ 2  ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายของสตรีในกรุงเทพมหานคร 
 
ตารางที่ 4.6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการซ้ือโลช่ัน
บํารุงผิวกายตอเดือน  

ความถี่ในการซ้ือตอเดือน       จํานวน     รอยละ 
นอยกวา 1 ครั้ง           145        48.3 
1-2 ครั้ง          143        47.7 
3 ครั้ง ขึ้นไป            12          4.0 
                                              รวม          300      100.0 

   
  จากตารางท่ี 4.6 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความถ่ีในการซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย
ตอเดือนนอยกวา 1 ครั้ง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 48.3 รองลงมาไดแก มีความถ่ีในการซ้ือโลช่ัน
บํารุงผิวกาย 1-2 คร้ัง คิดเปนรอยละ 47.7 และมีความถ่ีในการซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย 3 ครั้ง ขึ้นไป 
คิดเปนรอยละ 4.0 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของรูปแบบเนื้อ
โลช่ันบํารุงผิวกายท่ีซ้ือเปนประจํา 
    ประเภทของรูปแบบเนื้อโลช่ันบํารุงผิวกายที่ซ้ือเปนประจํา       จํานวน     รอยละ 
รูปแบบเนื้อครีม             60       20.0 
รูปแบบเนือ้โลช่ัน           231       77.0 
รูปแบบเนื้ออิมัลช่ัน               1         0.4 
รูปแบบเนื้อเจล               4         1.3 
รูปแบบเนื้อเซรั่ม               4         1.3 
                                              รวม          300      100.0 

 
จากตารางท่ี 4.7 พบวาผูตอบแบบสอบถามซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายประเภทของ

รูปแบบเนื้อโลช่ัน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 77.0 รองลงมาไดแก รูปแบบเนื้อครีม คิดเปนรอยละ 
20.0 รูปแบบเนื้อเจล คิดเปนรอยละ 1.3 รูปแบบเนื้อเซรั่ม คิดเปนรอยละ 1.3 และรูปแบบเนื้อ
อิมัลช่ัน คิดเปนรอยละ 0.4 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามคุณสมบัตขิองโลช่ัน
บํารุงผิวกายท่ีตองการซ้ือ 
                คุณสมบัติของโลช่ันบํารุงผิวกายที่ตองการซ้ือ    จํานวน     รอยละ 
ดานบํารุงผิว เชน ใหความชุมช้ืน ไมแหงกราน ผิวกระชับ เตงตึง       261       87.0 
ดานปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ       199       66.3 
ดานสรางความขาวใหผิว       140       46.7 
ดานรักษาริ้วรอยตางๆ        92       30.7 
ดานความหอม-ความรูสึกผอนคลาย         120       40.0 
ดานคุณลักษณะซึมซับ แหงงาย ไมเหนียวเหนอะหนะ ไมเปนคราบ       178       59.3 
อ่ืนๆ          2        0.7 

หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย โดยเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                 : อ่ืนๆ ไดแก ชวยทําใหรอยแดง รอยยุงกัด จุดดางดํา จางลง 

 
จากตารางท่ี 4.8 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความตองการซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายท่ี

มีคุณสมบัติดานบํารุงผิว เชน ใหความชุมช้ืน ไมแหงกราน ผิวกระชับ เตงตึง มากท่ีสุด คิดเปน   
รอยละ 87.0 รองลงมาไดแก คุณสมบัติดานปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ คิดเปนรอยละ 66.3 
คุณสมบัติดานคุณลักษณะซึมซับ แหงงาย ไมเหนียวเหนอะหนะ ไมเปนคราบ คิดเปนรอยละ 59.3 
คุณสมบัติดานสรางความขาวใหผิว คิดเปนรอยละ 46.7 คุณสมบัติดานความหอม-ความรูสึก     
ผอนคลาย  คิดเปนรอยละ 40.0 คุณสมบัติดานรักษาริ้วรอยตางๆ คิดเปนรอยละ 30.7 และคุณสมบัติ
ดานอ่ืนๆ ไดแก ชวยทําใหรอยแดง รอยยุงกัด จุดดางดํา จางลง คิดเปนรอยละ 0.7 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามองคประกอบของโลชั่น
บํารุงผิวกายท่ีตองการซ้ือ 
              องคประกอบของโลช่ันบํารุงผิวกายที่ตองการซ้ือ    จํานวน     รอยละ 
มีวิตามิน เชน วิตามินเอ บี ซี อี       219       73.0 
มีมอยสเจอไรเซอร       195       65.0 
มีสารตานอนุมูลอิสระ เชนโคเอนไซมคิวเท็น         77       25.7 
มีคอลลาเจนและอีลาสติน         91       30.3 
มีสารปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ เชน รังสี UVA, UVB, SPF       213       71.0 
มีสารสกัดจากธรรมชาติ เชน ชาเขียว         51       17.0 
อ่ืนๆ           3         1.0 

หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย โดยเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                 : อ่ืนๆ ผูตอบแบบสอบถาม ไมระบุรายละเอียด ท้ัง 3 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.9 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความตองการซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายท่ี

มีองคประกอบมีวิตามิน เชน วิตามินเอ บี ซี อี มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 73.0 รองลงมาไดแก มีสาร
ปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ เชน รังสี UVA, UVB, SPF คิดเปนรอยละ 71.0 มีมอยสเจอไรเซอร 
คิดเปนรอยละ 65.0 มีคอลลาเจนและอีลาสติน คิดเปนรอยละ 30.3 มีสารตานอนุมูลอิสระ เชน      
โคเอนไซมคิวเท็น คิดเปนรอยละ 25.7 มีสารสกัดจากธรรมชาติ เชน ชาเขียว คิดเปนรอยละ 17.0 
และมีองคประกอบอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.0 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามย่ีหอโลช่ันบํารุงผิวกาย
ท่ีซ้ืออยูในปจจุบัน 

ยี่หอโลช่ันบํารุงผิวกายที่ซ้ือ    จํานวน     รอยละ 
ซิตรา        101       33.7 
วาสลีน        168       56.0 
บีไนซ          17         5.7 
จอหนสัน แอนด จอหนสัน          69       23.0 
นีเวีย        134       44.7 
นาทรีฟ          10         3.3 
ลอรีอัล          32       10.7 
อ่ืนๆ         51       17.0 

หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย โดยเลือกตอบไดมากกวา 1 ยี่หอ 
  : ยี่หออ่ืนๆ ไดแก เจอรเจนท โอเรยีนทอลปริ๊นเซส กานิเย บาธแอนดบอดี้เวิรค ยูเซอริน
วิคตอเรียซีเครท บอดี้ช็อป เภสัชโลชั่น คิวเพลส มารคแอนดสเปนเซอร มีสทีน แอมเวย สกินฟูด  
เบบ้ีมายด สุพรีเดริม Ellgy และ Crabtree&Evelyn) 

 
จากตารางท่ี 4.10 พบวาผูตอบแบบสอบถามซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายยี่หอวาสลีน มาก

ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 56.0 รองลงมาไดแก นีเวีย คิดเปนรอยละ 44.7 ซิตรา คิดเปนรอยละ 33.7 
จอหนสัน แอนด จอหนสัน คิดเปนรอยละ 23.0 อ่ืนๆ คิดเปน รอยละ 17.0 (ยี่หออ่ืนๆ ไดแก       
เจอรเจนท คิดเปนรอยละ 2.7 โอเรยีนทอลปริ๊นเซส คิดเปนรอยละ 2.3 กานิเย คิดเปนรอยละ 2.3 
บาธแอนดบอดี้เวิรค คิดเปนรอยละ 1.3 ยูเซอริน คิดเปนรอยละ 1.3 วิคตอเรียซีเครท คิดเปนรอยละ 
1.0 บอดี้ช็อป คิดเปนรอยละ 1.0 เภสัชโลชั่น คิดเปนรอยละ 1.0 คิวเพลส คิดเปนรอยละ 0.7 มารค
แอนดสเปนเซอร คิดเปนรอยละ 0.7 มีสทีน คิดเปนรอยละ 0.7 แอมเวย คิดเปนรอยละ 0.7 Ellgy คิด
เปนรอยละ 0.3 สกินฟูด คิดเปนรอยละ 0.3 Crabtree&Evelyn คิดเปนรอยละ 0.3 เบบ้ีมายด คิดเปน
รอยละ 0.3 และสุพรีเดริม คิดเปนรอยละ 0.3 ตามลําดับ) ลอรีอัล คิดเปนรอยละ 10.7 จอหนสัน 
แอนด จอหนสัน คิดเปนรอยละ 5.7 และนาทรีฟ คิดเปนรอยละ 3.3 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามขนาดโลช่ันบํารุง      
ผิวกายท่ีซ้ือเปนประจํา 
                 ขนาดโลชั่นบํารุงผิวกายที่ซ้ือเปนประจํา       จํานวน      รอยละ 
50-100 ม.ล.           31       10.3 
101-200 ม.ล.           77       25.7 
201-300 ม.ล.           62       20.7 
301-400 ม.ล.           57       19.0 
401-500 ม.ล.           55       18.3 
501 ม.ล. ขึ้นไป           18         6.0 
                                               รวม         300     100.0 

 
จากตารางท่ี 4.11 พบวาผูตอบแบบสอบถามซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายท่ีมีขนาด101-

200 ม.ล. มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 25.7 รองลงมาไดแก ขนาด 201-300 ม.ล. คิดเปนรอยละ 20.7 
ขนาด 301-400 ม.ล. คิดเปนรอยละ 19.0 ขนาด 401-500 ม.ล. คิดเปนรอยละ 18.3 ขนาด 50-100 
ม.ล. คิดเปนรอยละ 10.3 และขนาด 501 ม.ล. ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 6.0 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามราคาโลช่ันบํารุงผิวกาย
สวนใหญท่ีซ้ือ 

ราคาโลชั่นบํารุงผิวกายสวนใหญที่ซ้ือ       จํานวน      รอยละ 
ไมเกิน  50 บาท            5         1.7 
51-100 บาท          27         9.0 
101-150 บาท          59       19.7 
151-200 บาท          89       29.6 
201-250 บาท          57       19.0 
251-300 บาท          36       12.0 
301-350 บาท          15         5.0 
351 บาท ข้ึนไป          12         4.0 
                                               รวม        300     100.0 

 
จากตารางท่ี 4.12 พบวาผูตอบแบบสอบถามซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายท่ีมีราคา 151-

200 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 29.6 รองลงมาไดแก ราคา 101-150 บาท คิดเปนรอยละ 19.7 
ราคา  201-250 บาท คิดเปนรอยละ 19.0 ราคา 251-300 บาท คิดเปนรอยละ 12.0 ราคา 51-100 บาท 
คิดเปนรอยละ 9.0 ราคา 301-350 บาท คิดเปนรอยละ 5.0 ราคา 351 บาท ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 4.0 
และราคาไมเกิน 50 บาท คิดเปนรอยละ 1.7 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลท่ีใชโลช่ันบํารุง
ผิวกาย 

เหตุผลที่ใชโลชั่นบํารุงผิวกาย       จํานวน      รอยละ 
ความงาม           89        29.7 
เสริมบุคคลิกภาพและความมั่นใจ           51        17.0 
ดูแลและปองกันปญหาผิวกาย         266        88.7 
รักษา ฟนฟูและแกไขปญหาผิวกาย         157        52.3 
ตามกระแสนิยมท่ีใชกันมาก           12          4.0 
อ่ืนๆ             6          2.0 

หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย โดยเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                 : อ่ืนๆ ไดแก เพ่ือความหอมของผิวกาย 

 
จากตารางท่ี 4.13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีเหตุผลท่ีใชโลช่ันบํารุงผิวกายเพ่ือ

ดูแลและปองกันปญหาผิวกายมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 88.7 รองลงมาไดแก เพ่ือรักษา ฟนฟูและ
แกไขปญหาผิวกาย คิดเปนรอยละ 52.3 เพื่อความงาม คิดเปนรอยละ 29.7 เพ่ือเสริมบุคคลิกภาพและ
ความม่ันใจ คิดเปนรอยละ 17.0 เพื่อตามกระแสนิยมท่ีใชกันมาก คิดเปนรอยละ 4.0 และอ่ืนๆ ไดแก 
เพ่ือความหอมของผิวกาย คิดเปนรอยละ 2.0 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเหตุผลของชวงเวลาท่ี
ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด  

เหตุผลของชวงเวลาที่ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากที่สุด       จํานวน      รอยละ 
ผลิตภัณฑท่ีใชอยูหมด         189       63.0 
ชวงลดราคาหรือแถมสินคา           53       17.7 
มีผลิตภัณฑใหมออก           33       11.0 
มีการโฆษณาท่ีนาสนใจ           24         8.0 
อ่ืนๆ             1         0.3 
                                               รวม        300     100.0 

หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแก ชวงท่ีมีโปรโมช่ัน สะสมแตม สะสมสติก๊เกอร 
 

จากตารางท่ี 4.14 พบวาผูตอบแบบสอบถามจะซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายชวงเวลาท่ี
ผลิตภัณฑท่ีใชอยูหมดมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 63.0 รองลงมาไดแก ชวงลดราคาหรือแถมสินคา  
คิดเปนรอยละ 17.7 ชวงมีผลิตภัณฑใหมออก คิดเปนรอยละ 11.0 ชวงมีการโฆษณาท่ีนาสนใจ     
คิดเปนรอยละ 8.0 และชวงเวลาอ่ืนๆ ไดแก ชวงท่ีมีโปรโมช่ัน สะสมแตม สะสมสติ๊กเกอร คิดเปน
รอยละ 0.3 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลตอ
การตัดสินใจในการเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด  

บุคคลท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจในการเลือกซ้ือ       จํานวน      รอยละ 
ตนเอง          254        84.8 
บุคคลในครอบครัว             15          5.0 
เพ่ือน            19          6.3 
แฟน คนรัก              7          2.3 
ดารา นักรอง นางแบบ              4          1.3 
อ่ืนๆ              1          0.3 
                                               รวม          300      100.0 

หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแก กระทูพันทิปโตะเครื่องแปง 
 

จากตารางท่ี 4.15 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีตนเองเปนบุคคลท่ีมี
อิทธิพลตอการตัดสินใจในการเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 84.8 รองลงมา
ไดแก  เพ่ือน คิดเปนรอยละ 6.3 บุคคลในครอบครัว คิดเปนรอยละ 5.0 แฟน คนรัก คิดเปนรอยละ 
2.3 ดารา นักรอง นางแบบ คิดเปนรอยละ 1.3 และอ่ืนๆ ไดแก กระทูพันทิปโตะเคร่ืองแปง คิดเปน
รอยละ 0.3 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามชวงวันท่ีไปเลือกซ้ือ
โลช่ันบํารุงผิวกายบอยท่ีสุด  

ชวงวันที่ไปเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายบอยท่ีสุด       จํานวน      รอยละ 
วันจันทร – ศุกร           73        24.3 
วันเสาร – อาทิตย         214        71.4 
วันหยุดนักขัตฤกษ           13          4.3 
                                               รวม         300      100.0 

 
จากตารางท่ี 4.16 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไปเลือกซ้ือโลช่ันบํารุง     

ผิวกายในชวงวันเสาร – อาทิตย มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 71.4 รองลงมาไดแก วันจันทร – ศุกร      
คิดเปนรอยละ 24.3 และวันหยุดนักขัตฤกษ คิดเปนรอยละ 4.3 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีท่ีไปซ้ือโลช่ัน
บํารุงผิวกายเปนสวนใหญ  

สถานท่ีที่ไปซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายเปนสวนใหญ       จํานวน      รอยละ 
ซุปเปอรมารเก็ต (โมเดิรนเทรด เชน ท็อป โลตัส บ๊ิกซี คารฟูร)          223        74.4 
เคานเตอรหรือรานขายโลชั่นบํารุงผิวกายของย่ีหอนั้นๆ 
ในหางสรรพสินคา 

           31        10.3 

รานสะดวกซ้ือ หรือมินิสโตร เชน เซเวนอีเลเวน  
โลตัสเอ็กเพลส วัตสัน 

           20          6.7 

รานคาปลีกท่ัวไป            15          5.0 
การตลาดทางตรง เชน ผานผูแทนขาย              4          1.3 
รานคาทางอินเตอรเน็ต              4          1.3 
อ่ืนๆ              3          1.0 
                                               รวม          300      100.0 

หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแก รานขายยา, คลินิค, ซ้ือจากตางประเทศ 
 
  จากตารางท่ี 4.17 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไปเลือกซ้ือโลช่ันบํารุง      
ผิวกายท่ีซุปเปอรมารเก็ต (โมเดิรนเทรด เชน ท็อป โลตสั บ๊ิกซี คารฟูร) มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
74.4 รองลงมาไดแก เคานเตอรหรือรานขายโลชั่นบํารุงผิวกายของย่ีหอนั้นๆในหางสรรพสินคา   
คิดเปนรอยละ 10.3 รานสะดวกซ้ือหรือมินิสโตร เชน เซเวนอีเลเวน โลตัสเอ็กเพลส วัตสัน คิดเปน
รอยละ 6.7 รานคาปลีกท่ัวไป คิดเปนรอยละ 5.0 การตลาดทางตรง เชน ผานผูแทนขาย คิดเปน    
รอยละ 1.3 รานคาทางอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 1.3 และอ่ืนๆ ไดแก รานขายยา คลินิค ซ้ือจาก
ตางประเทศ คิดเปนรอยละ 1.0 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามส่ิงท่ีคํานึงถึงในการ
เลือกยี่หอโลช่ันบํารุงผิวกาย  

ส่ิงที่คํานึงถึงในการเลือกยี่หอโลช่ันบํารุงผิวกาย       จํานวน      รอยละ 
ยี่หอมีช่ือเสียง          162        54.0 
มีภาพลักษณตราสินคาดี          111        37.0 
บรรจุภัณฑสวยงาม นาใช            67        22.3 
มีราคาท่ีเหมาะสม          172        57.3 
หาซ้ืองาย            56        18.7 
มีรายการสงเสริมการขาย            95        31.7 
ส่ือโฆษณาและประชาสัมพันธ            88        29.3 
เพ่ือนหรือคนรูจักแนะนํา            44        14.7 
อ่ืนๆ            22          7.3 

หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย โดยเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                 : อ่ืนๆ ไดแก คุณภาพของโลช่ันบํารุงผิวกายและคุณภาพท่ีเหมาะสมกับผูใชความหอม
ของกล่ินและสวนประกอบของโลช่ันบํารุงผิวกาย 

 
จากตารางท่ี 4.18 พบวาผูตอบแบบสอบถามคํานึงถึงราคาท่ีเหมาะสมในการเลือก

ยี่หอโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 57.3 รองลงมาไดแก ย่ีหอมีช่ือเสียง คิดเปนรอยละ  
54.0 มีภาพลักษณตราสินคาด ี คิดเปนรอยละ 37.0 มีรายการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 31.7  
ส่ือโฆษณาและประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 29.3 บรรจุภัณฑสวยงาม นาใช คิดเปนรอยละ 22.3 
หาซ้ืองาย คิดเปนรอยละ 18.7 เพ่ือนหรือคนรูจักแนะนํา คิดเปนรอยละ 14.7 และอ่ืนๆ คิดเปน    
รอยละ 7.3 ตามลําดับ (อ่ืนๆ ไดแก คุณภาพของโลช่ันบํารุงผิวกายและคุณภาพท่ีเหมาะสมกับผูใช 
คิดเปนรอยละ 5.7 ความหอมของกล่ิน คิดเปนรอยละ 1.0 และสวนประกอบของโลช่ันบํารุงผิวกาย 
คิดเปนรอยละ 0.7 ตามลําดับ) 
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ตารางที่ 4.19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการสงเสริมการขายท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด 

การสงเสริมการขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือ       จํานวน      รอยละ 
ของแถม           55       18.3 
สวนลดคูปอง           10         3.3 
ลดราคา         118       39.4 
จับฉลากชิงโชค             0         0.0 
ขายเปนชุด ในราคาพิเศษ           35       11.7 
มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช           81       27.0 
อ่ืนๆ             1         0.3 
                                               รวม         300     100.0 

หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแก สวนลดในราคาสมาชิก 
 

จากตารางท่ี 4.19 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการสงเสริมการขายท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ ลดราคา คิดเปนรอยละ 39.4 รองลงมา
ไดแก มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช  คิดเปนรอยละ 27.0 ของแถม คิดเปนรอยละ 18.3 ขายเปนชุด 
ในราคาพิเศษ คิดเปนรอยละ 11.7 สวนลดคูปอง คิดเปนรอยละ 3.3 และอ่ืนๆ ไดแก สวนลดในราคา
สมาชิก คิดเปนรอยละ 0.3 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลท่ีทําใหรูจัก
และรับรูขาวสารผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวกาย 

แหลงขอมูลที่ทําใหรูจักและรับรูขาวสาร       จํานวน      รอยละ 
นิตยสาร/วารสาร         136        45.3 
ใบปลิว/แผนพับ           28          9.3 
เคานเตอรจําหนาย           84        28.0 
หนังสือพิมพ           44        14.7 
อินเตอรเน็ต           32        10.7 
การบอกกลาวของคนรูจัก             1          0.3 
วิทยุ/โทรทัศน         222        74.0 
อ่ืนๆ             3          1.0 

หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย โดยเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                 : อ่ืนๆ ไดแก อีเมล 

 
จากตารางท่ี 4.20 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรูจักและรับรูขาวสาร

ผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวกายจากวิทยุ/โทรทัศนมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 74.0 รองลงมาไดแก 
นิตยสาร/วารสาร คิดเปนรอยละ 45.3 เคานเตอรจําหนาย คิดเปนรอยละ 28.0 หนังสือพิมพ คิดเปน
รอยละ 14.7 อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 10.7 ใบปลิว/แผนพับ คิดเปนรอยละ 9.3 อ่ืนๆ ไดแก อีเมล 
คิดเปนรอยละ 1.0 และการบอกกลาวของคนรูจัก คิดเปนรอยละ 0.3 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 4.21  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามคุณสมบัติของโลช่ันบํารุง    
ผิวกายท่ีตองการซ้ือ จําแนกตามอายุ  

คุณสมบัติของโลชั่น 
บํารุงผิวกายท่ีตองการ 

อาย ุ
อายุ ต่ํากวา 18 ป    อายุ 18-22 ป    อายุ 23-30 ป    อายุ 31-40 ป อายุ 41 ป ข้ึนไป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ดานบํารุงผิว เชน ให 
ความชุมชื้น ไมแหง 
กระชับ เตงตึง 

    12  92.3     37  75.5   116  87.2     69  92.0     27  90.0 

ดานปองกันแสงแดด
และรังสีตางๆ       8  61.5     35  71.4     86  64.7     51  68.0     19  63.3 
ดานสรางความขาว 
ใหผิว     10  76.9     38  77.6     67  50.4     18  24.0       7  23.3 
ดานรักษาร้ิวรอย
ตางๆ       1    7.7       6  12.2     38  28.6     32  42.7     15  50.0 
ดานความหอม- 
ความรูสึกผอนคลาย         3  23.1     20  40.8     52  39.1     32  42.7     13  43.3 
ดานคุณลักษณะซึมซับ 
งาย ไมเหนียว 
เหนอะหนะ 
ไมเปนคราบ 

      5  38.5     24  49.0     90  67.7     45  60.0     14  46.7 

อ่ืนๆ       0    0.0       1    2.0       0    0.0       1    1.3       0    0.0 
หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย โดยเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                 : อ่ืนๆ ไดแก ชวยทําใหรอยแดง รอยยุงกัด จุดดางดํา จางลง 
   
  จากตารางท่ี 4.21 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 18 ป อาย ุ23-30 ป อายุ 
31-40 ป และอายุ 41 ป ขึ้นไป มีคุณสมบัติของโลช่ันบํารุงผิวกายท่ีตองการซ้ือ ดานบํารุงผิว เชน ให
ความชุมช้ืน ไมแหงกราน ผิวกระชับ เตงตึง คิดเปนรอยละ 92.3, 87.2, 92.0 และ 90.0 ตามลําดับ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-22 ป มีคุณสมบัติของโลช่ันบํารุงผิวกายท่ีตองการซ้ือ ดานสราง
ความขาวใหผิว คิดเปนรอยละ 77.6 เม่ือพิจารณาสัดสวนคุณสมบัติของโลช่ันบํารุงผิวกายท่ีตองการ
ซ้ือ รายกลุมจําแนกตามอายุ พบวา 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 18 ป สวนใหญมีความตองการซ้ือโลช่ันบํารุง
ผิวกายท่ีมีคุณสมบัติ ดานบํารุงผิว เชน ใหความชุมช้ืน ไมแหงกราน ผิวกระชับ เตงตึง มากท่ีสุด   
คิดเปนรอยละ 92.3 รองลงมาไดแก ดานสรางความขาวใหผิว คิดเปนรอยละ 76.9 ดานปองกัน
แสงแดดและรงัสีตางๆ คิดเปนรอยละ 61.5 ดานคุณลักษณะซึมซับ แหงงาย ไมเหนียวเหนอะหนะ 
ไมเปนคราบ คิดเปนรอยละ 38.5 ดานความหอม-ความรูสึกผอนคลาย คิดเปนรอยละ 23.1 และดาน
รักษาริ้วรอยตางๆ คิดเปนรอยละ 7.7  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-22 ป สวนใหญมีความตองการซ้ือโลช่ันบํารุง      
ผิวกายท่ีมีคุณสมบัติดานสรางความขาวใหผิวมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 77.6 รองลงมาไดแก ดาน
บํารุงผิว เชน ใหความชุมช้ืน ไมแหงกราน ผิวกระชับ เตงตึง คิดเปนรอยละ 75.5 ดานปองกัน
แสงแดดและรังสีตางๆ คิดเปนรอยละ 71.4 ดานคุณลักษณะซึมซับ แหงงาย ไมเหนียวเหนอะหนะ 
ไมเปนคราบ คิดเปนรอยละ 49.0 ดานความหอม-ความรูสึกผอนคลาย คิดเปนรอยละ 40.8 ดานรักษา
ริ้วรอยตางๆ คิดเปนรอยละ 12.2 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 2.0 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 23-30 ป สวนใหญมีความตองการซ้ือโลช่ันบํารุง      
ผิวกายท่ีมีคุณสมบัติดานบํารุงผิว เชน ใหความชุมช้ืน ไมแหงกราน ผิวกระชับ เตงตึง มากท่ีสุด     
คิดเปนรอยละ 87.2 รองลงมาไดแก ดานคุณลักษณะซึมซับ แหงงาย ไมเหนียวเหนอะหนะ ไมเปน
คราบ คิดเปนรอยละ 67.7 ดานปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ คิดเปนรอยละ 64.7 ดานสรางความ
ขาวใหผิว คิดเปนรอยละ 50.4 ดานความหอม-ความรูสึกผอนคลาย คิดเปนรอยละ 39.1 และดาน
รักษาริ้วรอยตางๆ คิดเปนรอยละ 28.6  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญมีความตองการซ้ือโลช่ันบํารุง    
ผิวกายท่ีมีคุณสมบัติดานบํารุงผิว เชน ใหความชุมช้ืน ไมแหงกราน ผิวกระชับ เตงตึง มากท่ีสุด    
คิดเปนรอยละ 92.0 รองลงมาไดแก ดานปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ คิดเปนรอยละ 68.0 ดาน
คุณลักษณะซึมซับ แหงงาย ไมเหนียวเหนอะหนะ ไมเปนคราบ คิดเปนรอยละ 60.0 ดานรักษา      
ริ้วรอยตางๆ คิดเปนรอยละ 42.7 ดานความหอม-ความรูสึกผอนคลาย คิดเปนรอยละ 42.7 ดานสราง
ความขาวใหผิว คิดเปนรอยละ 24.0 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.3  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ป ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการซ้ือโลช่ันบํารุง
ผิวกายท่ีมีคุณสมบัติดานบํารุงผิว เชน ใหความชุมช้ืน ไมแหงกราน ผิวกระชับ เตงตึง มากท่ีสุด    
คิดเปนรอยละ 90.0 รองลงมาไดแก ดานปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ คิดเปนรอยละ 63.3 ดาน
รักษาริ้วรอยตางๆ คิดเปนรอยละ 50.0 ดานคุณลักษณะซึมซับ แหงงาย ไมเหนียวเหนอะหนะ       
ไมเปนคราบ คิดเปนรอยละ 46.7 ดานความหอม-ความรูสึกผอนคลาย คิดเปนรอยละ 43.3 และดาน
สรางความขาวใหผิว คิดเปนรอยละ 23.3 
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ตารางที่ 4.22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามขนาดโลชั่นบํารุงผิวกายท่ีซ้ือ
เปนประจํา จําแนกตามอายุ  

ขนาดโลชั่นบํารุง 
ผิวกาย 

อาย ุ
อายุ ต่ํากวา 18 ป    อายุ 18-22 ป    อายุ 23-30 ป    อายุ 31-40 ป อายุ 41 ป ข้ึนไป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

50-100 ม.ล.       2  15.4       7  14.3     13    9.8       5    6.6       4  13.3 

101-200 ม.ล.       6  46.1     13  26.6     35  26.4     15  20.0       8  26.6 

201-300 ม.ล.       3  23.1     11  22.4     29  21.8     14  18.7       5  16.7 

301-400 ม.ล.       1    7.7       8  16.3     22  16.5     21  28.0       5  16.7 

401-500 ม.ล.       0    0.0       9  18.4     24  18.0     17  22.7       5  16.7 

501 ม.ล. ข้ึนไป       1    7.7       1    2.0     10    7.5       3    4.0       3  10.0 
   
  จากตารางท่ี 4.22 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 18 ป อายุ 18-22 ป อายุ 
23-30 ป และอายุ 41 ป ขึ้นไป ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายขนาด 101-200 ม.ล. เปนประจํา คิดเปนรอยละ 
46.1, 26.6, 26.4 และ 26.6 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย
ขนาด 301-400 ม.ล. เปนประจํา คิดเปนรอยละ 28.0 เมื่อพิจารณาสัดสวนขนาดโลช่ันบํารุงผิวกายท่ี
ซ้ือเปนประจํา รายกลุมจําแนกตามอายุ พบวา 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 18 ป สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายขนาด 
101-200 ม.ล. เปนประจํามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.1 รองลงมาไดแก ขนาด 201-300 ม.ล. คิดเปน
รอยละ 23.1 ขนาด 50-100 ม.ล. คิดเปนรอยละ 15.4 ขนาด 301-400 ม.ล. คิดเปนรอยละ 7.7 และ
ขนาด 501 ม.ล. ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 7.7  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-22 ป สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายขนาด      
101-200 ม.ล. เปนประจํามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 26.6 รองลงมาไดแก ขนาด 201-300 ม.ล. คิดเปน
รอยละ 22.4 ขนาด 401-500 ม.ล. คิดเปนรอยละ 18.4 ขนาด 301-400 ม.ล. คิดเปนรอยละ 16.3 
ขนาด 50-100 ม.ล. คิดเปนรอยละ 14.3 และขนาด 501 ม.ล. ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 2.0 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 23-30 ป สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายขนาด      
101-200 ม.ล. เปนประจํามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ26.4 รองลงมาไดแก ขนาด 201-300 ม.ล. คิดเปน
รอยละ 21.8 ขนาด 401-500 ม.ล. คิดเปนรอยละ 18.0 ขนาด 301-400 ม.ล. คิดเปนรอยละ 16.5 
ขนาด 50-100 ม.ล. คิดเปนรอยละ 9.8 และขนาด 501 ม.ล. ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 7.5  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายขนาด      
301-400 ม.ล. เปนประจํามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 28.0 รองลงมาไดแก ขนาด 401-500 ม.ล. คิดเปน
รอยละ 22.7 ขนาด 101-200 ม.ล. คิดเปนรอยละ 20.0 ขนาด 201-300 ม.ล. คิดเปนรอยละ 18.7 
ขนาด 50-100 ม.ล. คิดเปนรอยละ 6.6 และขนาด 501 ม.ล. ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 4.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ป ขึ้นไป สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายขนาด 
101-200 ม.ล. เปนประจํามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 26.6 ขนาด 201-300 ม.ล. คิดเปนรอยละ 16.7 
ขนาด 301-400 ม.ล. คิดเปนรอยละ 16.7 ขนาด 401-500 ม.ล. คิดเปนรอยละ 16.7 ขนาด 50-100 ม.ล. 
คิดเปนรอยละ 13.3 และขนาด 501 ม.ล. ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 10.0  
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ตารางที่ 4.23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามราคาโลชั่นบํารุงผิวกาย       
สวนใหญท่ีซ้ือ จําแนกตามอายุ  

ราคาโลชั่นบํารุง 
ผิวกาย 

อาย ุ
อายุ ต่ํากวา 18 ป    อายุ 18-22 ป    อายุ 23-30 ป    อายุ 31-40 ป อายุ 41 ป ข้ึนไป 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน  50 บาท       0    0.0       1    2.0       2    1.5       1    1.3       1    3.3 

51-100 บาท       5  38.4       8  16.3     10    7.5       2    2.7       2    6.7 

101-150 บาท       4  30.8     10  20.4     27  20.3     12  16.0       6  20.0 

151-200 บาท       3  23.1     18  36.8     36  27.1     25  33.3       7  23.3 

201-250 บาท       1    7.7       7  14.3     25  18.8     18  24.0       6  20.0 

251-300 บาท       0    0.0       1    2.0     21  15.8       8  10.7       6  20.0 

301-350 บาท       0    0.0       2    4.1       4    3.0       7    9.3       2    6.7 

351 บาท ข้ึนไป       0    0.0       2    4.1       8    6.0       2    2.7       0    0.0 
   
  จากตารางท่ี 4.23 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 18 ป ซ้ือโลช่ันบํารุงผิว
กายสวนใหญราคา 51-100 บาท คิดเปนรอยละ 38.4 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-22 ป            
อาย ุ23-30 ป อายุ 31-40 ป และอายุ 41 ป ขึ้นไป ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายสวนใหญราคา 151-200 บาท 
คิดเปนรอยละ 36.8, 27.1, 33.3 และ 23.3 ตามลําดับ เม่ือพิจารณาสัดสวนราคาโลชั่นบํารุงผิวกาย 
สวนใหญท่ีซ้ือ รายกลุมจําแนกตามอายุ พบวา 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 18 ป สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายราคา     
51-100 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.4 รองลงมาไดแก ราคา 101-150 บาท คิดเปนรอยละ 30.8 
ราคา 151-200 บาท คิดเปนรอยละ 23.1 และราคา 201-250 บาท คิดเปนรอยละ 7.7  
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-22 ป สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายราคา        
151-200 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 36.8 รองลงมาไดแก ราคา 101-150 บาท คิดเปนรอยละ 20.4 
ราคา 51-100 บาท คิดเปนรอยละ 16.3 ราคา 201-250 บาท คิดเปนรอยละ 14.3 ราคา 301-350 บาท  
คิดเปนรอยละ 4.1 ราคา 351 บาท ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 4.1 ราคาไมเกิน  50 บาท คิดเปนรอยละ 2.0 
และราคา 251-300 บาท คิดเปนรอยละ 2.0 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 23-30 ป สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายราคา 151-200 
บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 27.1 รองลงมาไดแก ราคา 101-150 บาท คิดเปนรอยละ 20.3        
ราคา 201-250 บาท คิดเปนรอยละ 18.8 ราคา 251-300 บาท คิดเปนรอยละ 15.8 ราคา 51-100 บาท 
คิดเปนรอยละ 7.5 ราคา 351 บาท ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 6.0 ราคา 301-350 บาท  คิดเปนรอยละ 3.0 
และราคาไมเกิน  50 บาท คิดเปนรอยละ 1.5 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายราคา        
151-200 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.3 รองลงมาไดแก ราคา 201-250 บาท คิดเปนรอยละ 24.0 
ราคา 101-150 บาท คิดเปนรอยละ 16.0 ราคา 251-300 บาท คิดเปนรอยละ 10.7 ราคา 301-350 บาท  
คิดเปนรอยละ 9.3 ราคา 51-100 บาท คิดเปนรอยละ 2.7 ราคา 351 บาท ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 2.7 
และราคาไมเกิน  50 บาท คิดเปนรอยละ 1.3 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ป ขึ้นไป สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายราคา  
151-200 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 23.3 รองลงมาไดแก ราคา 101-150 บาท คิดเปนรอยละ 20.0 
ราคา 201-250 บาท คิดเปนรอยละ 20.0 ราคา 251-300 บาท คิดเปนรอยละ 20.0 ราคา 51-100 บาท 
คิดเปนรอยละ 6.7 ราคา 301-350 บาท  คิดเปนรอยละ 6.7 และราคาไมเกิน  50 บาท คิดเปนรอยละ 
3.3 
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ตารางที่ 4.24  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามการสงเสริมการขายท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด จําแนกตามอายุ  

การสงเสริมการขายท่ี 
มีผลตอการตัดสินใจ 
เลือกซ้ือโลชั่นบํารุง 
ผิวกาย 

อาย ุ
อายุ ต่ํากวา 18 ป    อายุ 18-22 ป    อายุ 23-30 ป อายุ 31-40 ป อายุ 41 ป ข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ของแถม       1    7.7     12  24.5     19  14.3     19  25.3       4  13.3 

สวนลดคูปอง       0    0.0       2    4.1       2    1.5       2    2.7       4  13.3 

ลดราคา       7  53.8     18  36.7     61  45.8     19  25.3     13  43.4 

จับฉลากชิงโชค       0    0.0       0    0.0       0    0.0       0    0.0       0   0.0 
ขายเปนชุด  
ในราคาพิเศษ       0    0.0       5  10.2     16  12.0     12  16.0       2    6.7 
มีสินคาตัวอยาง 
ใหทดลองใช       5  38.5     12  24.5     34  25.6     23  30.7       7  23.3 

อ่ืนๆ       0    0.0       0    0.0       1    0.8       0    0.0       0    0.0 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแก สวนลดในราคาสมาชิก 
   
  จากตารางท่ี 4.24 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 18 ป อายุ 18-22 ป อาย ุ
23-30 ป และอายุ 41 ป ขึ้นไป การสงเสริมการขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย
มากท่ีสุด คือ ลดราคา คิดเปนรอยละ 53.8, 36.7, 45.8 และ 43.4 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อายุ 31-40 ป การสงเสริมการขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ     
มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช คิดเปนรอยละ 30.7 เมื่อพิจารณาสัดสวนการสงเสริมการขายท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด รายกลุมจําแนกตามอายุ พบวา 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุต่ํากวา 18 ป สวนใหญมีการสงเสริมการขายท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ ลดราคา คิดเปนรอยละ 53.8 รองลงมาไดแก  
มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช คิดเปนรอยละ 38.5 และของแถม คิดเปนรอยละ 7.7 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 18-22 ป สวนใหญมีการสงเสริมการขายท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ ลดราคา คิดเปนรอยละ 36.7 รองลงมาไดแก    
ของแถม คิดเปนรอยละ 24.5 มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช คิดเปนรอยละ 24.5 ขายเปนชุดในราคา
พิเศษ คิดเปนรอยละ 10.2 และสวนลดคูปอง คิดเปนรอยละ 4.1 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 23-30 ป สวนใหญมีการสงเสริมการขายท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ ลดราคา คิดเปนรอยละ 45.8 รองลงมาไดแก        
มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช คิดเปนรอยละ 25.6 ของแถม คิดเปนรอยละ 14.3 ขายเปนชุดในราคา
พิเศษ คิดเปนรอยละ 12.0 สวนลดคูปอง คิดเปนรอยละ 1.5 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 0.8 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31-40 ป สวนใหญมีการสงเสริมการขายท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช คิดเปนรอยละ 30.7 
รองลงมาไดแก ของแถม คิดเปนรอยละ 25.3 ลดราคา คิดเปนรอยละ 25.3 ขายเปนชุดในราคาพิเศษ 
คิดเปนรอยละ 16.0 และสวนลดคูปอง คิดเปนรอยละ 2.7 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 ป ขึ้นไป สวนใหญมีการสงเสริมการขายท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ ลดราคา คิดเปนรอยละ 43.4 รองลงมาไดแก  
มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช คิดเปนรอยละ 23.3 ของแถม คิดเปนรอยละ 13.3 สวนลดคูปอง       
คิดเปนรอยละ 13.3 และขายเปนชุดในราคาพิเศษ คิดเปนรอยละ 6.7 
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ตารางที่ 4.25  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามความถ่ีในการซ้ือโลช่ันบํารุง
ผิวกายตอเดือน จําแนกตามอาชีพ  

    
  จากตารางท่ี 4.25 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา อาชีพ
ธุรกิจสวนตัว และอาชีพแมบาน มีความถ่ีในการซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือนนอยกวา 1 ครั้ง      
คิดเปนรอยละ 60.9, 50.0 และ 70.0 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับราชการ อาชีพ
พนักงานบริษัทเอกชน อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ และอาชีพรับจางท่ัวไป มีความถ่ีในการซ้ือโลช่ัน
บํารุงผิวกายตอเดือน 1-2 ครั้ง คิดเปนรอยละ 60.0, 50.5, 63.6 และ 58.3 ตามลําดับ เม่ือพิจารณา
สัดสวนความถ่ีในการซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือนรายกลุมจําแนกตามอาชีพ พบวา 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญมีความถ่ีในการซ้ือ
โลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือนนอยกวา 1 ครั้ง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 60.9 รองลงมาไดแก ซ้ือโลช่ัน
บํารุงผิวกายตอเดือน 1-2 ครั้ง คิดเปนรอยละ 32.6 และซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือน 3 ครั้ง ขึ้นไป 
คิดเปนรอยละ 6.5  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว สวนใหญมีความถ่ีในการซ้ือโลช่ัน
บํารุงผิวกายตอเดือนนอยกวา 1 ครั้ง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมาไดแก ซ้ือโลช่ันบํารุง
ผิวกายตอเดือน 1-2 ครั้ง คิดเปนรอยละ 44.4 และซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือน 3 ครั้ง ขึ้นไป       
คิดเปนรอยละ 5.6 
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับราชการ สวนใหญมีความถ่ีในการซ้ือโลช่ันบํารุง
ผิวกายตอเดือน 1-2 ครั้ง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาไดแก ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย        
ตอเดือน นอยกวา 1 ครั้ง คิดเปนรอยละ 40.0  
 

ความถ่ีใน 
การซ้ือ 
ตอเดือน 

อาชีพ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 

ธุรกิจสวนตัว รับราชการ พนักงาน 
บริษัทเอกชน 

พนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ 

รับจางท่ัวไป แมบาน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นอยกวา 
1 คร้ัง  

   28 60.9      9 50.0      2 40.0    91 46.0      3 27.3      5 41.7      7 70.0 

1-2 คร้ัง    15 32.6      8 44.4      3 60.0  100 50.5      7 63.6      7 58.3      3 30.0 

3 คร้ัง ข้ึนไป      3   6.5      1   5.6      0   0.0      7   3.5      1   9.1      0   0.0      0   0.0 



 41

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญมีความถ่ีในการซ้ือ
โลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือน 1-2 ครั้ง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 50.5 รองลงมาไดแก ซ้ือโลช่ันบํารุง 
ผิวกายตอเดือน นอยกวา 1 ครั้ง คิดเปนรอยละ 46.0 และซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือน 3 ครั้ง ขึ้นไป 
คิดเปนรอยละ 3.5 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ สวนใหญมีความถ่ีในการซ้ือ
โลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือน 1-2 ครั้ง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 63.6 รองลงมาไดแก ซ้ือโลช่ันบํารุง 
ผิวกายตอเดือน นอยกวา 1 ครั้ง คิดเปนรอยละ 27.3 และซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือน 3 ครั้ง ขึ้นไป 
คิดเปนรอยละ 9.1 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจางท่ัวไป สวนใหญมีความถ่ีในการซ้ือโลช่ัน
บํารุง ผิวกายตอเดือน 1-2 ครั้ง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 58.3 รองลงมาไดแก ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย
ตอเดือน นอยกวา 1 ครั้ง คิดเปนรอยละ 41.7  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพแมบาน สวนใหญมีความถ่ีในการซ้ือโลช่ันบํารุง   
ผิวกายตอเดือนนอยกวา 1 ครั้ง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 70.0 รองลงมาไดแก ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย
ตอเดือน 1-2 ครั้ง คิดเปนรอยละ 30.0  
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ตารางท่ี 4.26  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามองคประกอบของโลชั่นบํารุง
ผิวกายท่ีตองการซ้ือ จําแนกตามอาชีพ 

หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย โดยเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 4.26 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา และอาชีพ
รับราชการ มีองคประกอบของโลช่ันบํารุงผิวกายท่ีตองการซ้ือ คือ มีสารปองกันแสงแดดและรังสี
ตางๆ เชน รังสี UVA, UVB, SPF คิดเปนรอยละ 76.1 และ 100.0 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อาชีพธุรกิจสวนตัว อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ และอาชีพรับจางท่ัวไป มีองคประกอบของโลชั่น
บํารุงผิวกายท่ีตองการซ้ือ คือ วิตามิน เชน วิตามินเอ บี ซี อี คิดเปนรอยละ 88.9, 90.9 และ 91.7 
ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน มีองคประกอบของโลชั่นบํารุง    
ผิวกายท่ีตองการซ้ือ คือ วิตามิน เชน วิตามินเอ บี ซี อี คิดเปนรอยละ 71.2 และสารปองกันแสงแดด
และรังสีตางๆ เชน รังสี UVA, UVB, SPF คิดเปนรอยละ 71.2 อาชีพแมบาน มีองคประกอบของ

องคประกอบ 
ของโลชั่น 
บํารุงผิวกาย 
ท่ีตองการ 

อาชีพ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 

ธุรกิจสวนตัว รับราชการ พนักงาน 
บริษัทเอกชน 

พนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ 

รับจางท่ัวไป แมบาน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มีวิตามิน  
เชน วิตามินเอ 
บี ซี อ ี

      33    71.7      16    88.9        3    60.0     141    71.2      10   90.9      11    91.7        5   50.0 

มีมอยสเจอ 
ไรเซอร 

      31    67.4      12    66.7        4    80.0     133    67.2        6    54.5         3    25.0         6   60.0 

มีสารตาน 
อนุมูลอิสระ  

        6    13.0        6    33.3        1    20.0      57    28.8        4    36.4         3    25.0         0     0.0 

มีคอลลาเจน
และอีลาสติน 

       7   15.2        9   50.0        1   20.0      69   34.8        3   27.3        1     8.3        1   10.0 

มีสารปองกัน 
แสงแดดและ 
รังสีตางๆ  

     35   76.1      14   77.8        5 100.0    141   71.2        8   72.7        6   50.0        4   40.0 

มีสารสกดัจาก 
ธรรมชาต ิ 

       9   19.6        6   33.3        2   40.0     30   15.2        0     0.0        1     8.3        3   30.0 

อื่นๆ        1     2.2        0     0.0        0     0.0       2     1.0        0     0.0        0     0.0        0     0.0 
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โลช่ันบํารุงผิวกายท่ีตองการซ้ือ คือ มีมอยสเจอไรเซอร คิดเปนรอยละ 60.0 เม่ือพิจารณาสัดสวน
องคประกอบของโลชั่นบํารุงผิวกายท่ีตองการซ้ือ รายกลุมจําแนกตามอาชีพ พบวา 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญมีองคประกอบของ
โลช่ันบํารุงผิวกายท่ีตองการซ้ือ คือ มีสารปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ เชน รังสี UVA, UVB, SPF 
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 76.1 รองลงมาไดแก มีวิตามิน เชน วิตามินเอ บี ซี อี คิดเปนรอยละ 71.7 มี
มอยสเจอไรเซอร คิดเปนรอยละ 67.4 มีสารสกัดจากธรรมชาติ เชน ชาเขียว คิดเปนรอยละ 19.6 มี
คอลลาเจนและอีลาสติน คิดเปนรอยละ 15.2 มีสารตานอนุมูลอิสระ เชนโคเอนไซมคิวเท็น คิดเปน
รอยละ 13.0 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 2.2 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว สวนใหญมีองคประกอบของโลชั่น
บํารุงผิวกายท่ีตองการซ้ือ คือ มีวิตามิน เชน วิตามินเอ บี ซี อี มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 88.9 รองลงมา
ไดแก มีสารปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ เชน รังสี UVA, UVB, SPF คิดเปนรอยละ 77.8             
มีมอยสเจอไรเซอร คิดเปนรอยละ 66.7 มีคอลลาเจนและอีลาสติน คิดเปนรอยละ 50.0 มีสารตาน
อนุมูลอิสระ เชนโคเอนไซมคิวเท็น คิดเปนรอยละ 33.3 และมีสารสกัดจากธรรมชาติ เชน ชาเขียว 
คิดเปนรอยละ 33.3  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับราชการ สวนใหญมีองคประกอบของโลชั่นบํารุง
ผิวกายท่ีตองการซ้ือ คือ มีสารปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ เชน รังสี UVA, UVB, SPF มากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 100.0 รองลงมาไดแก มีมอยสเจอไรเซอร คิดเปนรอยละ 80.0 มีวิตามิน เชน วิตามิน
เอ บี ซี อี คิดเปนรอยละ 60.0 มีสารสกัดจากธรรมชาติ เชน ชาเขียว คิดเปนรอยละ 40.0 มีสารตาน
อนุมูลอิสระ เชนโคเอนไซมคิวเท็น คิดเปนรอยละ 20.0 และมีคอลลาเจนและอีลาสติน คิดเปน   
รอยละ 20.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญมีองคประกอบของ
โลช่ันบํารุงผิวกายท่ีตองการซ้ือ คือ มีวิตามิน เชน วิตามินเอ บี ซี อี คิดเปนรอยละ 71.2 และมีสาร
ปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ เชน รังสี UVA, UVB, SPF คิดเปนรอยละ 71.2 รองลงมาไดแก มี
มอยสเจอไรเซอร คิดเปนรอยละ 67.2 มีคอลลาเจนและอีลาสติน คิดเปนรอยละ 34.8 มีสารตาน
อนุมูลอิสระ เชนโคเอนไซมคิวเท็น คิดเปนรอยละ 28.8 มีสารสกัดจากธรรมชาต ิ เชน ชาเขียว       
คิดเปนรอยละ 15.2 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.0 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ สวนใหญมีองคประกอบของ
โลช่ันบํารุงผิวกายท่ีตองการซ้ือ คือ มีวิตามิน เชน วิตามินเอ บี ซี อี มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 90.9 
รองลงมาไดแก มีสารปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ เชน รังสี UVA, UVB, SPF คิดเปนรอยละ 72.7
มีมอยสเจอไรเซอร คิดเปนรอยละ 54.5 มีสารตานอนุมูลอิสระ เชนโคเอนไซมคิวเท็น คิดเปนรอยละ 
36.4 และมีคอลลาเจนและอีลาสติน คิดเปนรอยละ 27.3  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจางท่ัวไป สวนใหญมีองคประกอบของโลชั่น
บํารุงผิวกายท่ีตองการซ้ือ คือ มีวิตามิน เชน วิตามินเอ บี ซี อี มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 91.7 รองลงมา
ไดแก มีสารปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ เชน รังสี UVA, UVB, SPF คิดเปนรอยละ 50.0 มี   
มอยสเจอไรเซอร คิดเปนรอยละ 25.0 มีสารตานอนุมูลอิสระ เชนโคเอนไซมคิวเท็น คิดเปนรอยละ 
25.0 มีคอลลาเจนและอีลาสติน คิดเปนรอยละ 8.3 และมีสารสกัดจากธรรมชาต ิเชน ชาเขียว คิดเปน
รอยละ 8.3 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพแมบาน สวนใหญมีองคประกอบของโลชั่นบํารุง   
ผิวกายท่ีตองการซ้ือ คือ มีมอยสเจอไรเซอร มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาไดแก มีวิตามิน 
เชน วิตามินเอ บี ซี อี คิดเปนรอยละ 50.0 มีสารปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ เชน รังสี UVA, 
UVB, SPF คิดเปนรอยละ 40.0 มีสารสกัดจากธรรมชาติ เชน ชาเขียว คิดเปนรอยละ 30.0 และมี
คอลลาเจนและอีลาสติน คิดเปนรอยละ 10.0  
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ตารางที่ 4.27  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามย่ีหอโลช่ันบํารุงผิวกายท่ีซ้ืออยู
ในปจจุบัน จําแนกตามอาชีพ 

หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย โดยเลือกตอบไดมากกวา 1 ยี่หอ 
  : ยี่หออ่ืนๆ ไดแก เจอรเจนท โอเรยีนทอลปริ๊นเซส กานิเย บาธแอนดบอดี้เวิรค ยูเซอริน 
วิคตอเรียซีเครท บอดี้ช็อป เภสัชโลชั่น คิวเพลส มารคแอนดสเปนเซอร มีสทีน แอมเวย สกินฟูด  
เบบ้ีมายด สุพรีเดริม Ellgy และ Crabtree&Evelyn) 
 
 
 
 
 
 

ยี่หอโลชั่น 
บํารุงผิวกาย 

อาชีพ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 

ธุรกิจสวนตัว รับราชการ พนักงาน 
บริษัทเอกชน 

พนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ 

รับจางท่ัวไป แมบาน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ซิตรา     22 47.8      5 27.8      2 40.0    58 29.3      3 27.3      6 50.0      5 50.0 

วาสลีน    24 52.2    14 77.8      1 20.0  113 57.1      8 72.2      6 50.0      2 20.0 

บีไนซ       6 13.0      0   0.0      1 20.0    10   5.1      0   0.0      0   0.0      0   0.0 

จอหนสัน 
แอนด จอหน
สัน  

   11 23.9      4 22.2      2 40.0    49 24.7      1   9.1      1   8.3      1 10.0 

นีเวีย     13 28.3      8 44.4      3 60.0    96 48.5      7 63.6      3 25.0      4 40.0 

นาทรีฟ       3   6.5      0   0.0      0   0.0      4   2.0      1   9.1      1   8.3      1 10.0 

ลอรีอัล      4   8.7      4 22.2      1 20.0    21 10.6      1   9.1      0   0.0     1 10.0 

อ่ืนๆ    11 23.9      1   5.6      0   0.0    37 18.7      0   0.0      1   8.3     1 10.0 
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  จากตารางท่ี 4.27 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา อาชีพ
ธุรกิจสวนตัว อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน และอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย
ยี่หอวาสลีน คิดเปนรอยละ 52.2, 77.8, 57.1 และ 72.2 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ    
รับราชการ ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายยี่หอนีเวีย คิดเปนรอยละ 60.0 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจาง
ท่ัวไป ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายยี่หอซิตรา คิดเปนรอยละ 50.0 และวาสลีน คิดเปนรอยละ 50.0 ผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีอาชีพแมบาน ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายยี่หอ ซิตรา คิดเปนรอยละ 50.0 เม่ือพิจารณา
สัดสวนยี่หอโลช่ันบํารุงผิวกายท่ีซ้ืออยูในปจจุบัน รายกลุมจําแนกตามอาชีพ พบวา  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย
ยี่หอวาสลีน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 52.2 รองลงมาไดแก ซิตรา คิดเปนรอยละ 47.8 นีเวีย คิดเปน
รอยละ 28.3 จอหนสัน แอนด จอหนสัน คิดเปนรอยละ 23.9 อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 23.9 บีไนซ       
คิดเปนรอยละ13.0 ลอรีอัล คิดเปนรอยละ 8.7 และนาทรีฟ คิดเปนรอยละ 6.5 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายยี่หอ  
วาสลีน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 77.8 รองลงมาไดแก นีเวีย คิดเปนรอยละ 44.4 ซิตรา คิดเปน     
รอยละ 27.8 จอหนสัน แอนด จอหนสัน คิดเปนรอยละ 22.2 ลอรีอัล คิดเปนรอยละ 22.2 และอ่ืนๆ 
คิดเปนรอยละ 5.6 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับราชการ สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายยี่หอนีเวีย 
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาไดแก ซิตรา คิดเปนรอยละ 40.0 จอหนสัน แอนด จอหนสัน 
คิดเปนรอยละ 40.0 วาสลีน คิดเปนรอยละ 20.0 บีไนซ คิดเปนรอยละ 20.0 และลอรีอัล คิดเปน  
รอยละ 20.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุง    
ผิวกายย่ีหอวาสลีน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 57.1 รองลงมาไดแก นีเวีย คิดเปนรอยละ 48.5 ซิตรา 
คิดเปนรอยละ 29.3 จอหนสัน แอนด จอหนสัน คิดเปนรอยละ 24.7 อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 18.7       
ลอรีอัล คิดเปนรอยละ 10.6 บีไนซ คิดเปนรอยละ5.1 และนาทรีฟ คิดเปนรอยละ 2.0 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย
ยี่หอวาสลีน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 72.2 รองลงมาไดแก นีเวีย คิดเปนรอยละ 63.6 ซิตรา คิดเปน
รอยละ 27.3 จอหนสัน แอนด จอหนสัน คิดเปนรอยละ 9.1 นาทรีฟ คิดเปนรอยละ 9.1 และลอรีอัล 
คิดเปนรอยละ 9.1  
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจางท่ัวไป สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายยี่หอ 
ซิตรา คิดเปนรอยละ 50.0 และวาสลีน คิดเปนรอยละ 50.0 มากท่ีสุด รองลงมาไดแก นีเวีย คิดเปน
รอยละ 25.0 จอหนสัน แอนด จอหนสัน คิดเปนรอยละ 8.3  นาทรีฟ คิดเปนรอยละ 8.3 และ อ่ืนๆ 
คิดเปนรอยละ 8.3  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพแมบาน สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายยี่หอซิตรา 
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมาไดแก นีเวีย คิดเปนรอยละ 40.0 วาสลีน คิดเปนรอยละ 20.0 
จอหนสัน แอนด จอหนสัน คิดเปนรอยละ 10.0 นาทรีฟ คิดเปนรอยละ 10.0 ลอรีอัล คิดเปนรอยละ 
10.0 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 10.0 
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ตารางที่ 4.28  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามขนาดโลชั่นบํารุงผิวกายท่ีซ้ือ
เปนประจํา จําแนกตามอาชีพ 

 
จากตารางท่ี 4.28 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา และอาชีพ

พนักงานบริษัทเอกชน ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายขนาด 101-200 ม.ล. เปนประจํา คิดเปนรอยละ 32.6 
และ 23.2 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายขนาด      
401-500 ม.ล. เปนประจํา คิดเปนรอยละ 38.8 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับราชการ ซ้ือโลช่ัน
บํารุงผิวกายขนาด 101-200 ม.ล. คิดเปนรอยละ 40.0 และขนาด 301-400 ม.ล. คิดเปนรอยละ 40.0 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายขนาด 301-400 ม.ล.        
คิดเปนรอยละ 36.4 และขนาด 401-500 ม.ล. คิดเปนรอยละ 36.4 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพ
รับจางท่ัวไป ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายขนาด 50-100 ม.ล. คิดเปนรอยละ 25.0 และขนาด 101-200 ม.ล. 
คิดเปนรอยละ 25.0 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพแมบาน ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายขนาด 50-100 ม.ล. 
เปนประจํา คิดเปนรอยละ 40.0 เมื่อพิจารณาสัดสวนขนาดโลช่ันบํารุงผิวกายท่ีซ้ือเปนประจํา       
รายกลุมจําแนกตามอาชีพ พบวา 

 
 

ขนาดโลชั่น 
บํารุงผิวกาย 

อาชีพ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 

ธุรกิจสวนตวั รับราชการ พนักงาน 
บริษัทเอกชน 

พนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ 

รับจางท่ัวไป แมบาน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

50-100 ม.ล.     5 10.9      0   0.0      0   0.0    19   9.6      0   0.0      3 25.0      4 40.0 

101-200 ม.ล.    15 32.6      5 27.8      2 40.0    46 23.2      3 27.2      3 25.0      3 30.0 

201-300 ม.ล.    12 26.1      4 22.2      1 20.0    43 21.7      0   0.0      1  8.3      1 10.0 

301-400 ม.ล.      5 10.9      1 5.6      2 40.0    41 20.7      4 36.4      2 16.7      2 20.0 

401-500 ม.ล.      6 13.0      7 38.8      0   0.0    37 18.7      4 36.4      1  8.3      0  0.0 

501 ม.ล.  
ข้ึนไป 

     3   6.5      1   5.6      0   0.0    12   6.1      0   0.0      2 16.7      0  0.0 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย
ขนาด 101-200 ม.ล. เปนประจํามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 32.6 รองลงมาไดแก ขนาด 201-300 ม.ล. 
คิดเปนรอยละ 26.1 ขนาด 401-500 ม.ล. คิดเปนรอยละ 13.0 ขนาด 50-100 ม.ล. คิดเปนรอยละ 10.9 
ขนาด 301-400 ม.ล. คิดเปนรอยละ 10.9 และขนาด 501 ม.ล. ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 6.5 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายขนาด 
401-500 ม.ล. เปนประจํามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.8 รองลงมาไดแก ขนาด 101-200 ม.ล. คิดเปน
รอยละ 27.8 ขนาด 201-300 ม.ล. คิดเปนรอยละ 22.2 ขนาด 301-400 ม.ล. คิดเปนรอยละ 5.6 และ
ขนาด 501 ม.ล. ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 5.6  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับราชการ สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายขนาด 
101-200 ม.ล. คิดเปนรอยละ 40.0 และขนาด 301-400 ม.ล. คิดเปนรอยละ 40.0 เปนประจํามากท่ีสุด  
รองลงมาไดแก ขนาด 201-300 ม.ล. คิดเปนรอยละ 20.0 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุง    
ผิวกายขนาด 101-200 ม.ล. เปนประจํามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 23.2 รองลงมาไดแก ขนาด 201-300 
ม.ล. คิดเปนรอยละ 21.7 ขนาด 301-400 ม.ล. คิดเปนรอยละ 20.7 ขนาด 401-500 ม.ล. คิดเปน    
รอยละ 18.7 ขนาด 50-100 ม.ล. คิดเปนรอยละ 9.6 และขนาด 501 ม.ล. ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 6.1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย
ขนาด  301-400 ม.ล. คิดเปนรอยละ 36.4 และขนาด 401-500 ม.ล. คิดเปนรอยละ 36.4 เปนประจํา
มากท่ีสุด รองลงมาไดแก ขนาด 101-200 ม.ล. คิดเปนรอยละ 27.2 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจางท่ัวไป สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายขนาด 
50-100 ม.ล. คิดเปนรอยละ 25.0 และขนาด 101-200 ม.ล. คิดเปนรอยละ 25.0 เปนประจํามากท่ีสุด 
รองลงมาไดแก ขนาด 301-400 ม.ล. คิดเปนรอยละ 16.7 ขนาด 501 ม.ล. ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 16.7 
ขนาด 201-300 ม.ล. คิดเปนรอยละ 8.3 ขนาด 401-500 ม.ล. คิดเปนรอยละ 8.3 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพแมบาน สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายขนาด 50-
100 ม.ล. เปนประจํามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมาไดแก ขนาด 101-200 ม.ล. คิดเปน   
รอยละ 30.0 ขนาด 301-400 ม.ล. คิดเปนรอยละ 20.0 และขนาด 201-300 ม.ล. คิดเปนรอยละ 10.0 
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ตารางที่ 4.29  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามราคาโลชั่นบํารุงผิวกาย     
สวนใหญท่ีซ้ือ จําแนกตามอาชีพ 

  
 จากตารางท่ี 4.29 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา อาชีพ

พนักงานบริษัทเอกชน และอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายสวนใหญราคา 151-
200 บาท คิดเปนรอยละ 34.7, 28.8 และ 45.6 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว 
ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายสวนใหญราคา 201-250 บาท คิดเปนรอยละ 27.7 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
อาชีพรับราชการ ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายสวนใหญราคา 51-100 บาท คิดเปนรอยละ 40.0 และราคา 
151-200 บาท คิดเปนรอยละ 40.0 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพรับจางท่ัวไป ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย
สวนใหญราคา 51-100 บาท คิดเปนรอยละ 25.0 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพแมบาน ซ้ือโลช่ัน
บํารุงผิวกายสวนใหญราคา 101-150 บาท คิดเปนรอยละ 30.0 และราคา 151-200 บาท คิดเปน     
รอยละ 30.0 เม่ือพิจารณาสัดสวนราคาโลช่ันบํารุงผิวกายสวนใหญท่ีซ้ือ รายกลุมจําแนกตามอายุ 
พบวา 

ราคาโลชั่น 
บํารุงผิวกาย 

อาชีพ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 

ธุรกิจสวนตัว รับราชการ พนักงาน 
บริษัทเอกชน 

พนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ 

รับจางท่ัวไป แมบาน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน  
50 บาท 

     1   2.2      0   0.0      0   0.0      1   0.5      0   0.0      2 16.7     1 10.0 

51-100 บาท      4   8.7      1   5.6      2 40.0    15   7.6      0   0.0      3 25.0     2 20.0 

101-150 บาท    13 28.3      3 16.7      1 20.0    37 18.7      0   0.0      2 16.7     3 30.0 

151-200 บาท    16 34.7      4 22.2      2 40.0    57 28.8      5 45.6      2 16.7     3 30.0 

201-250 บาท      7 15.2      5 27.7      0   0.0    40 20.2      4 36.4      0   0.0     1 10.0 

251-300 
บาท 

     1   2.2      4 22.2      0   0.0    29 14.6      0   0.0      2 16.7     0   0.0 

301-350 
บาท 

     1   2.2      1   5.6      0   0.0    10   5.1      2 18.2      1   8.2     0   0.0 

351 บาท  
ข้ึนไป 

     3   6.5      0   0.0      0   0.0      9   4.5      0   0.0      0   0.0     0   0.0 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย
ราคา 151-200 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 34.7 รองลงมาไดแก ราคา 101-150 บาท คิดเปนรอยละ 
28.3 ราคา 201-250 บาท คิดเปนรอยละ 15.2 ราคา 51-100 บาท คิดเปนรอยละ 8.7 ราคา 351 บาท 
ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 6.5 ราคา ไมเกิน 50 บาท คิดเปนรอยละ 2.2 ราคา 251-300 บาท คิดเปนรอยละ 
2.2 และราคา 301-350 บาท คิดเปนรอยละ 2.2 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายราคา 
201-250 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 27.7 รองลงมาไดแก ราคา 151-200 บาท คิดเปนรอยละ 22.2 
ราคา 251-300 บาท คิดเปนรอยละ 22.2 ราคา 101-150 บาท คิดเปนรอยละ 16.7 ราคา 51-100 บาท 
คิดเปนรอยละ 5.6 และราคา 301-350 บาท คิดเปนรอยละ 5.6  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับราชการ สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายราคา 51-
100 บาท คิดเปนรอยละ 40.0 และราคา 151-200 บาท คิดเปนรอยละ 40.0 มากท่ีสุด รองลงมาไดแก 
ราคา 101-150 บาท คิดเปนรอยละ 20.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุง    
ผิวกายราคา 151-200 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 28.8 รองลงมาไดแก ราคา 201-250 บาท คิดเปน
รอยละ 20.2 ราคา 101-150 บาท คิดเปนรอยละ 18.7 ราคา 251-300 บาท คิดเปนรอยละ 14.6 ราคา 
51-100 บาท คิดเปนรอยละ 7.6 ราคา 301-350 บาท คิดเปนรอยละ 5.1 และราคา 351 บาท ขึ้นไป 
คิดเปนรอยละ 4.5 ราคา ไมเกิน 50 บาท  คิดเปนรอยละ 0.5 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย
ราคา 151-200 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 45.6 รองลงมาไดแก ราคา 201-250 บาท คิดเปน     
รอยละ 36.4 และราคา 301-350 บาท คิดเปนรอยละ 18.2  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจางท่ัวไป สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายราคา 
51-100 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 25.0 รองลงมาไดแก ราคา ไมเกิน 50 บาท คิดเปนรอยละ 16.7 
ราคา 101-150 บาท คิดเปนรอยละ 16.7 ราคา 151-200 บาท คิดเปนรอยละ 16.7 ราคา 251-300 บาท 
คิดเปนรอยละ 16.7 และราคา 301-350 บาท คิดเปนรอยละ 8.2  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพแมบาน สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายซ้ือโลช่ัน
บํารุงผิวกายราคา 101-150 บาท คิดเปนรอยละ 30.0 และราคา 151-200 บาท คิดเปนรอยละ 30.0 
มากท่ีสุด รองลงมาไดแก ราคา 51-100 บาท คิดเปนรอยละ 20.0 ราคา ไมเกิน 50 บาท คิดเปน    
รอยละ 10.0 และราคา 201-250 บาท คิดเปนรอยละ 10.0 
 



 52

ตารางที่ 4.30  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามการสงเสริมการขายท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด จําแนกตามอาชีพ 

หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแก สวนลดในราคาสมาชิก 
 

จากตารางท่ี 4.30 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา อาชีพ   
รับราชการ อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน อาชีพรับจางท่ัวไป และอาชีพแมบาน มีการสงเสริมการ
ขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ ลดราคา คิดเปนรอยละ 43.4, 
40.0, 39.9, 50.0 และ 40.0 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว และอาชีพ
พนักงานรัฐวิสาหกิจ มีการสงเสริมการขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมาก
ท่ีสุด คือ มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช คิดเปนรอยละ 50.0 และ 36.3 ตามลําดับ เม่ือพิจารณาสัดสวน
การสงเสริมการขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด รายกลุมจําแนกตาม
อาชีพ พบวา 

 
 

การสงเสริม 
การขายท่ีมี 
ผลตอการ 
ตัดสินใจเลือก 
ซ้ือโลชั่น 
บํารุงผิวกาย 

อาชีพ 
นักเรียน/ 
นักศึกษา 

ธุรกิจสวนตัว รับราชการ พนักงาน 
บริษัทเอกชน 

พนักงาน 
รัฐวิสาหกิจ 

รับจางท่ัวไป แมบาน 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ของแถม      9 19.6      3 16.7      1 20.0    36 18.2      3 27.3      0   0.0      3 30.0 

สวนลดคูปอง      0   0.0      0   0.0      1 20.0      6   3.0      0   0.0      1   8.3      2 20.0 

ลดราคา    20 43.4      4 22.2      2 40.0    79 39.9      3 27.3      6 50.0      4 40.0 

จับฉลาก 
ชิงโชค 

     0   0.0      0   0.0      0   0.0      0   0.0      0   0.0      0   0.0      0   0.0 

ขายเปนชุด 
ในราคาพิเศษ 

     4   8.7      2 11.1      0   0.0    24 12.1      1   9.1      3 25.0      1 10.0 

มีสินคาตัวอยาง 
ใหทดลองใช    13 28.3      9 50.0      1 20.0    52 26.3      4 36.3      2 16.7      0   0.0 

อื่นๆ      0   0.0      0   0.0      0   0.0      1   0.5      0   0.0      0   0.0      0   0.0 
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   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพนักเรียน/นักศึกษา สวนใหญมีการสงเสริมการขายท่ี
มีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ ลดราคา คิดเปนรอยละ 43.4 รองลงมา
ไดแก มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช คิดเปนรอยละ 28.3 ของแถม คิดเปนรอยละ 19.6 และขายเปน
ชุดในราคาพิเศษ คิดเปนรอยละ 8.7 
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพธุรกิจสวนตัว สวนใหญมีการสงเสริมการขายท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช  คิดเปน    
รอยละ 50.0 รองลงมาไดแก ลดราคา คิดเปนรอยละ 22.2 ของแถม คิดเปนรอยละ 16.7 และขายเปน
ชุดในราคาพิเศษ คิดเปนรอยละ 11.1 
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับราชการ สวนใหญมีการสงเสริมการขายท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ ลดราคา คิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมาไดแก 
ของแถม คิดเปนรอยละ 20.0 สวนลดคูปอง คิดเปนรอยละ 20.0 และมีสินคาตัวอยางใหทดลองใช 
คิดเปนรอยละ 20.0  
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน สวนใหญมีการสงเสริมการ
ขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ ลดราคา คิดเปนรอยละ 39.9 
รองลงมาไดแก มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช คิดเปนรอยละ 26.3 ของแถม คิดเปนรอยละ 18.2   
ขายเปนชุดในราคาพิเศษ คิดเปนรอยละ 12.1 สวนลดคูปอง คิดเปนรอยละ 3.0 และอ่ืนๆ คิดเปน
รอยละ 0.5  
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ สวนใหญมีการสงเสริมการ
ขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช  
คิดเปนรอยละ 36.3 รองลงมาไดแก ของแถม คิดเปนรอยละ 27.3 ลดราคา คิดเปนรอยละ 27.3 และ
ขายเปนชุดในราคาพิเศษ คิดเปนรอยละ 9.1  
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพรับจางท่ัวไป สวนใหญมีการสงเสริมการขายท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ ลดราคา คิดเปนรอยละ 50.0 รองลงมา
ไดแก ขายเปนชุดในราคาพิเศษ คิดเปนรอยละ 25.0 มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช คิดเปนรอยละ 
16.7 และสวนลดคูปอง คิดเปนรอยละ 8.3  
   ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอาชีพแมบาน สวนใหญมีการสงเสริมการขายท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ ลดราคา คิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมาไดแก 
ของแถม คิดเปนรอยละ 30.0 สวนลดคูปอง คิดเปนรอยละ 20.0 และขายเปนชุดในราคาพิเศษ      
คิดเปนรอยละ 10.0  
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ตารางที่ 4.31  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามความถ่ีในการซ้ือโลช่ันบํารุง
ผิวกายตอเดือน จําแนกตามรายได  

ความถ่ีใน 
การซ้ือ 
ตอเดือน 

รายได 
ไมเกิน 10,000  
บาท 

10,001-20,000  
บาท 

20,001-30,000  
บาท 

30,001-40,000  
บาท 

40,001-50,000  
บาท 

50,001 บาท  
ข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 
1 คร้ัง  

     36   51.4      62   55.9      19   38.0      14   42.3        6   40.0        8   38.1 

1-2 คร้ัง      32   45.7      44   39.6      28   56.0      19   57.7        8   53.3      12   57.1 

3 คร้ัง  
ข้ึนไป 

       2     2.9        5     4.5        3     6.0        0     0.0        1     6.7        1     4.8 

   
  จากตารางท่ี 4.31 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท และ
รายได 10,001-20,000 บาท มีความถ่ีในการซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือน นอยกวา 1 ครั้ง คิดเปน
รอยละ 51.4 และ 55.9 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-30,000 บาท รายได 
30,001-40,000 บาท รายได 40,001-50,000 บาท และรายได 50,001 บาท ขึ้นไป มีความถ่ีในการซ้ือ
โลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือน 1-2 ครั้ง คิดเปนรอยละ 56.0, 57.7, 53.3 และ 57.1 ตามลําดับ เม่ือ
พิจารณาสัดสวนความถ่ีในการซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือนรายกลุมจําแนกตามอายุ พบวา 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท สวนใหญมีความถ่ีในการซ้ือ
โลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือน นอยกวา 1 ครั้ง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 51.4 รองลงมาไดแก ซ้ือโลช่ัน
บํารุงผิวกายตอเดือน 1-2 ครั้ง คิดเปนรอยละ 45.7 และซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือน 3 ครั้ง ขึ้นไป 
คิดเปนรอยละ 2.9  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-20,000 บาท สวนใหญมีความถ่ีในการซ้ือ
โลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือน นอยกวา 1 ครั้ง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 55.9 รองลงมาไดแก ซ้ือโลช่ัน
บํารุงผิวกายตอเดือน 1-2 ครั้ง คิดเปนรอยละ 39.6 และซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือน 3 ครั้ง ขึ้นไป 
คิดเปนรอยละ 4.5 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-30,000 บาท สวนใหญมีความถ่ีในการซ้ือ
โลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือน 1-2 ครั้ง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 56.0 รองลงมาไดแก ซ้ือโลช่ันบํารุง 
ผิวกายตอเดือน นอยกวา 1 ครั้ง คิดเปนรอยละ 38.0 และซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือน 3 ครั้ง ขึ้นไป 
คิดเปนรอยละ 6.0 
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 30,001-40,000 บาท สวนใหญมีความถ่ีในการซ้ือ
โลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือน 1-2 ครั้ง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 57.7 รองลงมาไดแก ซ้ือโลช่ันบํารุง 
ผิวกายตอเดือน นอยกวา 1 ครั้ง คิดเปนรอยละ 42.3  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 40,001-50,000 บาท สวนใหญมีความถ่ีในการซ้ือ
โลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือน 1-2 ครั้ง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 53.3 รองลงมาไดแก ซ้ือโลช่ันบํารุง 
ผิวกายตอเดือน นอยกวา 1 ครั้ง คิดเปนรอยละ 40.0 และซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือน 3 ครั้ง ขึ้นไป 
คิดเปนรอยละ 6.7  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 50,001 บาท ขึ้นไป สวนใหญมีความถ่ีในการซ้ือ
โลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือน 1-2 ครั้ง มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 57.1 รองลงมาไดแก ซ้ือโลช่ันบํารุง 
ผิวกายตอเดือน นอยกวา 1 ครั้ง คิดเปนรอยละ 38.1 และซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายตอเดือน 3 ครั้ง ขึ้นไป
คิดเปนรอยละ 4.8 
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ตารางที่ 4.32  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามองคประกอบของโลชั่นบํารุง
ผิวกายท่ีตองการซ้ือ จําแนกตามรายได 

องคประกอบ 
ของโลชั่น 
บํารุงผิวกายท่ี
ตองการ 

รายได 
ไมเกิน 10,000  
บาท 

10,001-20,000  
บาท 

20,001-30,000  
บาท 

30,001-40,000  
บาท 

40,001-50,000  
บาท 

50,001 บาท  
ข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
มีวิตามิน  
เชน วิตามินเอ 
บี ซี อ ี

   54  77.1     72  64.9    38 76.0     27  81.8     13  86.7    15  71.4 

มีมอยสเจอ 
ไรเซอร    40  57.1     73  65.8    33 66.0     19  57.6     12  80.0    18  85.7 

มีสารตานอนุมูล
อิสระ     11  15.7     33  29.7    16 32.0     10  30.3       2  13.3      5  23.8 

มีคอลลาเจน
และอีลาสติน    14  20.0     32  28.8    19 38.0     11  33.3       8  53.3      7  33.3 

มีสารปองกัน 
แสงแดดและ 
รังสีตางๆ  

   49  70.0     84  75.7    30 60.0     23  69.7     11  73.3    16  76.2 

มีสารสกัดจาก 
ธรรมชาต ิ    16  22.9     16  14.4      7 14.0       5  15.2       3  20.0      4  19.0 

อื่นๆ      1    1.4       2    1.8      0   0.0       0    0.0       0    0.0      0    0.0 

หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย โดยเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
   
  จากตารางท่ี 4.32 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท รายได 
20,001-30,000 บาท รายได 30,001-40,000 บาท และรายได 40,001-50,000 บาท มีองคประกอบของ
โลช่ันบํารุงผิวกายท่ีตองการซ้ือ คือ วิตามิน เชน วิตามินเอ บี ซี อี คิดเปนรอยละ 77.1, 76.0, 81.8 
และ 86.7 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-20,000 บาท มีองคประกอบของโลชั่น
บํารุงผิวกายท่ีตองการซ้ือ คือ มีสารปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ เชน รังสี UVA, UVB, SPF      
คิดเปนรอยละ 75.7 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 50,001 บาท ขึ้นไป มีองคประกอบของโลชั่น
บํารุงผิวกายท่ีตองการซ้ือ คือ มีมอยสเจอไรเซอร คิดเปนรอยละ 85.7 เม่ือพิจารณาสัดสวน
องคประกอบของโลชั่นบํารุงผิวกายท่ีตองการซ้ือ รายกลุมจําแนกตามรายได พบวา 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท สวนใหญมีความตองการซ้ือ
โลช่ันบํารุงผิวกายท่ีมีองคประกอบ มีวิตามิน เชน วิตามินเอ บี ซี อี มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 77.1 
รองลงมาไดแก มีสารปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ เชน รังสี UVA, UVB, SPF คิดเปนรอยละ 
70.0 มีมอยสเจอไรเซอร คิดเปนรอยละ 57.1 มีสารสกัดจากธรรมชาติ เชน ชาเขียว คิดเปนรอยละ 
22.9 มีคอลลาเจนและอีลาสติน คิดเปนรอยละ 20.0 มีสารตานอนุมูลอิสระ เชนโคเอนไซมคิวเท็น 
คิดเปนรอยละ 15.7 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.4  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-20,000 บาท สวนใหญมีความตองการซ้ือ
โลช่ันบํารุงผิวกายท่ีมีองคประกอบ มีสารปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ เชน รังสี UVA, UVB, 
SPF มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 75.7 รองลงมาไดแก มีมอยสเจอไรเซอร คิดเปนรอยละ 65.8 มีวิตามิน 
เชน วิตามินเอ บี ซี อี คิดเปนรอยละ 64.9 มีสารตานอนุมูลอิสระ เชนโคเอนไซมคิวเท็น คิดเปนรอย
ละ 29.7 มีคอลลาเจนและอีลาสติน คิดเปนรอยละ 28.8 มีสารสกัดจากธรรมชาติ เชน ชาเขียว       
คิดเปนรอยละ 14.4 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 1.8 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-30,000 บาท สวนใหญมีความตองการซ้ือ
โลช่ันบํารุงผิวกายท่ีมีองคประกอบ มีวิตามิน เชน วิตามินเอ บี ซี อี มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 76.0 
รองลงมาไดแก มีมอยสเจอไรเซอร คิดเปนรอยละ 66.0 มีสารปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ เชน 
รังสี UVA, UVB, SPF คิดเปนรอยละ 60.0 มีคอลลาเจนและอีลาสติน คิดเปนรอยละ 38.0 มีสาร
ตานอนุมูลอิสระ เชนโคเอนไซมคิวเท็น คิดเปนรอยละ 32.0 และมีสารสกัดจากธรรมชาติ เชน      
ชาเขียว คิดเปนรอยละ 14.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001-40,000 บาท สวนใหญมีความตองการซ้ือ
โลช่ันบํารุงผิวกายท่ีมีองคประกอบ มีวิตามิน เชน วิตามินเอ บี ซี อี มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 81.8 
รองลงมาไดแก มีสารปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ เชน รังสี UVA, UVB, SPF คิดเปนรอยละ 
69.7 มีมอยสเจอไรเซอร คิดเปนรอยละ 57.6 มีคอลลาเจนและอีลาสติน คิดเปนรอยละ 33.3 มีสาร
ตานอนุมูลอิสระ เชนโคเอนไซมคิวเท็น คิดเปนรอยละ 30.3 และมีสารสกัดจากธรรมชาติ เชน      
ชาเขียว คิดเปนรอยละ 15.2 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 40,001-50,000 บาท สวนใหญมีความตองการซ้ือ
โลช่ันบํารุงผิวกายท่ีมีองคประกอบ มีวิตามิน เชน วิตามินเอ บี ซี อี มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 86.7 
รองลงมาไดแก มีมอยสเจอไรเซอร คิดเปนรอยละ 80.0 มีสารปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ เชน 
รังสี UVA, UVB, SPF คิดเปนรอยละ 73.3 มีคอลลาเจนและอีลาสติน คิดเปนรอยละ 53.3 มีสาร
สกัดจากธรรมชาติ  เชน ชาเขียว คิดเปนรอยละ 20.0 และมีสารต านอนุมูลอิสระ เชน                      
โคเอนไซมคิวเท็น คิดเปนรอยละ 13.3 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 50,001 บาท ขึ้นไป สวนใหญมีความตองการซ้ือ
โลช่ันบํารุงผิวกายท่ีมีองคประกอบ มีมอยสเจอไรเซอร มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 85.7 รองลงมา
ไดแก มีสารปองกันแสงแดดและรังสีตางๆ เชน รังสี UVA, UVB, SPF คิดเปนรอยละ 76.2             
มีวิตามิน เชน วิตามินเอ บี ซี อี คิดเปนรอยละ 71.4 มีคอลลาเจนและอีลาสติน คิดเปนรอยละ 33.3 มี
สารตานอนุมูลอิสระ เชนโคเอนไซมคิวเท็น คิดเปนรอยละ 23.8 และมีสารสกัดจากธรรมชาติ เชน      
ชาเขียว คิดเปนรอยละ 19.0 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 59

ตารางที่ 4.33  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามขนาดโลชั่นบํารุงผิวกายท่ีซ้ือ
เปนประจํา จําแนกตามรายได  

ขนาดโลชั่น 
บํารุงผิวกาย 

รายได 
ไมเกิน 10,000  
บาท 

10,001-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000  
บาท 

40,001-50,000  
บาท 

50,001 บาท  
ข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

50-100 ม.ล.     13 18.6     11   9.9      1   2.0      3   9.1      0   0.0      3 14.3 

101-200 ม.ล.     20 28.5     33 29.8    11 22.0      7 21.2      2 13.3      4 19.0 

201-300 ม.ล.     13 18.6     22 19.8    10 20.0      7 21.2      7 46.7      3 14.3 

301-400 ม.ล.     10 14.3     23 20.7    16 32.0      5 15.2      1   6.7      2   9.5 

401-500 ม.ล.     10 14.3     17 15.3      9 18.0      7 21.2      5 33.3      7 33.4 
501 ม.ล.  
ข้ึนไป       4   5.7       5   4.5      3   6.0      4 12.1      0   0.0      2   9.5 

   
  จากตารางท่ี 4.33 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท และ
รายได 10,001-20,000 บาท ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายขนาด 101-200 ม.ล. เปนประจํามากท่ีสุด คิดเปน
รอยละ 28.5 และ 29.8 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-30,000 บาท ซ้ือโลช่ัน
บํารุงผิวกายขนาด 301-400 ม.ล. เปนประจํามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 32.0 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี
รายได 30,001-40,000 บาท ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายขนาด 101-200 ม.ล. คิดเปนรอยละ 21.2 ขนาด 
201-300 ม.ล. คิดเปนรอยละ 21.2  และขนาด401-500 ม.ล. คิดเปนรอยละ 21.2 ผูตอบแบบสอบถาม
ท่ีมีรายได 40,001-50,000 บาท ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย ขนาด 201-300 ม.ล. เปนประจํามากท่ีสุด    
คิดเปนรอยละ 46.7 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 50,001 บาท ขึ้นไป ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย ขนาด 
401-500 ม.ล. เปนประจํามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.4 เมื่อพิจารณาสัดสวนขนาดโลช่ันบํารุงผิวกาย
ท่ีซ้ือเปนประจํา รายกลุมจําแนกตามรายได พบวา 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย
ขนาด 101-200 ม.ล. เปนประจํามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 28.5 รองลงมาไดแก ขนาด 50-100 ม.ล. 
คิดเปนรอยละ 18.6 ขนาด 201-300 ม.ล. คิดเปนรอยละ 18.6 ขนาด 301-400 ม.ล. คิดเปนรอยละ 
14.3 ขนาด 401-500  ม.ล. คิดเปนรอยละ 14.3 และขนาด 501 ม.ล. ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 5.7 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-20,000 บาท สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุง      
ผิวกายขนาด 101-200 ม.ล. เปนประจํามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 29.8 รองลงมาไดแก ขนาด 301-400 
ม.ล. คิดเปนรอยละ 20.7 ขนาด 201-300 ม.ล. คิดเปนรอยละ 19.8 ขนาด 401-500  ม.ล. คิดเปน   
รอยละ 15.3 ขนาด 50-100 ม.ล. คิดเปนรอยละ 9.9 และขนาด 501 ม.ล. ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 4.5 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-30,000 บาท สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุง      
ผิวกายขนาด 301-400 ม.ล. เปนประจํามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 32.0 รองลงมาไดแก ขนาด 101-200 
ม.ล. คิดเปนรอยละ 22.0 ขนาด 201-300 ม.ล. คิดเปนรอยละ 20.0 ขนาด 401-500  ม.ล. คิดเปน   
รอยละ 18.0 ขนาด 501 ม.ล. ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 6.0 และขนาด 50-100 ม.ล. คิดเปนรอยละ 2.0 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001-40,000 บาท สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุง       
ผิวกายขนาด 101-200 ม.ล. คิดเปนรอยละ 21.2 ขนาด 201-300 ม.ล. คิดเปนรอยละ 21.2 ขนาด 401-
500 ม.ล. คิดเปนรอยละ 21.2 เปนประจํามากท่ีสุด รองลงมาไดแก ขนาด 301-400 ม.ล. คิดเปน   
รอยละ 15.2 ขนาด 501 ม.ล. ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 12.1 และขนาด 50-100 ม.ล. คิดเปนรอยละ 9.1 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 40,001-50,000 บาท สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุง       
ผิวกายขนาด 201-300 ม.ล. เปนประจํามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 46.7 รองลงมาไดแก ขนาด 401-500 
ม.ล. คิดเปนรอยละ 33.3 ขนาด 101-200 ม.ล. คิดเปนรอยละ 13.3 และขนาด 301-400 ม.ล. คิดเปน
รอยละ 6.7  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 50,001 บาท ขึ้นไป สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย
ขนาด 401-500  ม.ล. เปนประจํามากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 33.4 รองลงมาไดแก ขนาด 101-200 ม.ล. 
คิดเปนรอยละ 19.0 ขนาด 50-100 ม.ล. คิดเปนรอยละ 14.3 ขนาด 201-300 ม.ล. คิดเปนรอยละ 14.3 
ขนาด 301-400 ม.ล. คิดเปนรอยละ 15.2 และขนาด 501 ม.ล. ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 12.1  
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ตารางที่ 4.34  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามราคาโลชั่นบํารุงผิวกาย     
สวนใหญท่ีซ้ือ จําแนกตามรายได  

ราคาโลชั่น 
บํารุงผิวกาย 

รายได 
ไมเกิน 10,000  
บาท 

10,001-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000  
บาท 

40,001-50,000  
บาท 

50,001 บาท  
ข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน  50 บาท       4    5.7       0    0.0      1   2.0      0   0.0      0   0.0      0   0.0 

51-100 บาท     12  17.1     13  11.7      1   2.0      0   0.0      0   0.0      1   4.8 

101-150 บาท     18  25.8     28  25.2      4   8.0      4 12.1      4 26.7      1   4.8 

151-200 บาท     23  32.9     35  31.6    19 38.0      6 18.2      3 20.0      3 14.3 

201-250 บาท       8  11.4     18  16.2    13 26.0    10 30.4      2 13.3      6 28.5 

251-300 บาท       3    4.3       9    8.1      9 18.0      8 24.2      2 13.3      5 23.8 

301-350 บาท       1    1.4       2    1.8      1   2.0      4 12.1      3 20.0      4 19.0 
351 บาท  
ข้ึนไป 

      1    1.4       6    5.4      2   4.0      1   3.0      1   6.7      1   4.8 

   
  จากตารางท่ี 4.34 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท รายได 
10,001-20,000 บาท และรายได 20,001-30,000 บาท ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายสวนใหญราคา 151-200 
บาท คิดเปนรอยละ 32.9, 31.6 และ38.0 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001-40,000 
บาท ซ้ือโลช่ันบํารงุผิวกายสวนใหญราคา 201-250 บาท คิดเปนรอยละ 30.4 ผูตอบแบบสอบถามท่ี
มีรายได 40,001-50,000 บาท ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายสวนใหญราคา 101-150 บาท คิดเปนรอยละ 
26.7 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 50,001 บาท ขึ้นไป ซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย สวนใหญราคา 201-
250 บาท คิดเปนรอยละ 28.5 เมื่อพิจารณาสัดสวนราคาโลช่ันบํารุงผิวกายสวนใหญท่ีซ้ือ รายกลุม
จําแนกตามอายุ พบวา 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย
ราคา 151-200 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 32.9 รองลงมาไดแก ราคา 101-150 บาท คิดเปน     
รอยละ 25.8 ราคา 51-100 บาท คิดเปนรอยละ 17.1 ราคา 201-250 บาท คิดเปนรอยละ 11.4 ราคา 
ไมเกิน  50 บาท คิดเปนรอยละ 5.7 ราคา 251-300 บาท คิดเปนรอยละ 4.3 ราคา 301-350 บาท      
คิดเปนรอยละ 1.4 และราคา 351 บาท ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 1.4  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-20,000 บาท สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุง      
ผิวกายราคา 151-200 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 31.6 รองลงมาไดแก ราคา 101-150 บาท คิดเปน
รอยละ 25.2 ราคา 201-250 บาท คิดเปนรอยละ 16.2 ราคา 51-100 บาท คิดเปนรอยละ 11.7 ราคา 
251-300 บาท คิดเปนรอยละ 8.1 ราคา 351 บาท ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 5.4 และราคา 301-350 บาท 
คิดเปนรอยละ 1.8 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-30,000 บาท สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุง      
ผิวกายราคา 151-200 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 38.0 รองลงมาไดแก ราคา 201-250 บาท คิดเปน
รอยละ 26.0 ราคา 251-300 บาท คิดเปนรอยละ 18.0 ราคา 101-150 บาท คิดเปนรอยละ 8.0 ราคา 
351 บาท ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 4.0 ราคาไมเกิน  50 บาท คิดเปนรอยละ 2.0 ราคา 51-100 บาท     
คิดเปนรอยละ 2.0 และราคา 301-350 บาท คิดเปนรอยละ 2.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001-40,000 บาท สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุง       
ผิวกายราคา 201-250 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 30.4 รองลงมาไดแก ราคา 251-300 บาท คิดเปน
รอยละ 24.2 ราคา 151-200 บาท คิดเปนรอยละ 18.2 ราคา 101-150 บาท คิดเปนรอยละ 12.1 ราคา 
301-350 บาท คิดเปนรอยละ 12.1 และราคา 351 บาท ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 3.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 40,001-50,000 บาท สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุง       
ผิวกายราคา 101-150 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 26.7 รองลงมาไดแก ราคา 151-200 บาท คิดเปน
รอยละ 20.0 ราคา 301-350 บาท คิดเปนรอยละ 20.0 ราคา 201-250 บาท คิดเปนรอยละ 13.3 ราคา 
251-300 บาท คิดเปนรอยละ 13.3 และราคา 351 บาท ขึ้นไป คิดเปนรอยละ 6.7 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 50,001 บาท ขึ้นไป สวนใหญซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกาย
ราคา 201-250 บาท มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 28.5 รองลงมาไดแก ราคา 251-300 บาท คิดเปน     
รอยละ 23.8 ราคา 301-350 บาท คิดเปนรอยละ 19.0 ราคา 151-200 บาท คิดเปนรอยละ 14.3 ราคา 
51-100 บาท คิดเปนรอยละ4.8 ราคา 101-150 บาท คิดเปนรอยละ 4.8 และราคา 351 บาท ขึ้นไป       
คิดเปนรอยละ 4.8  
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ตารางที่ 4.35  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามการสงเสริมการขายท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด จําแนกตามรายได  

การสงเสริมการ 
ขายท่ีมีผลตอ 
การตัดสินใจ 
เลือกซ้ือโลชั่น 
บํารุงผิวกาย 

รายได 
ไมเกิน 10,000  
บาท 

10,001-20,000 
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000  
บาท 

40,001-50,000  
บาท 

50,001 บาท  
ข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ของแถม     11  15.7     17  15.3     13 26.0      7 21.2      3 20.0      4 19.0 

สวนลดคูปอง       5    7.1       2    1.8      0   0.0      1   3.0      0   0.0      2   9.5 

ลดราคา     27  38.6     49  44.2    19 38.0    12 36.5      6 40.0      5 23.8 

จับฉลากชิงโชค       0    0.0       0    0.0      0   0.0      0   0.0      0   0.0      0   0.0 
ขายเปนชุด 
ในราคาพิเศษ 

      9  12.9     13  11.7      4   8.0      6 18.2      1   6.7      2   9.5 

มีสินคาตัวอยาง 
ใหทดลองใช     18  25.7     29  26.1    14 28.0      7 21.1      5 33.3      8 38.2 

อ่ืนๆ       0    0.0       1    0.9      0   0.0      0   0.0      0   0.0      0   0.0 

หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแก สวนลดในราคาสมาชิก 
   
  จากตารางท่ี 4.35 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท รายได 
10,001-20,000 บาท รายได 20,001-30,000 บาท รายได 30,001-40,000 บาท และรายได 40,001-
50,000 บาท การสงเสริมการขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ    
ลดราคา คิดเปนรอยละ 38.6, 44.2, 38.0, 36.5 และ 40.0 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 
50,001 บาท ขึ้นไป การสงเสริมการขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด 
คือ มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช คิดเปนรอยละ 38.2 เม่ือพิจารณาสัดสวนการสงเสริมการขายท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด รายกลุมจําแนกตามรายได พบวา 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท สวนใหญมีการสงเสริมการขาย
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ ลดราคา คิดเปนรอยละ 38.6
รองลงมาไดแก มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช คิดเปนรอยละ 25.7 ของแถม คิดเปนรอยละ 15.7   
ขายเปนชุดในราคาพิเศษ คิดเปนรอยละ 12.9 และสวนลดคูปอง คิดเปนรอยละ 7.1 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-20,000 บาท สวนใหญมีการสงเสริมการ
ขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ ลดราคา คิดเปนรอยละ 44.2 
รองลงมาไดแก มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช คิดเปนรอยละ 26.1 ของแถม คิดเปนรอยละ 15.3    
ขายเปนชุดในราคาพิเศษ คิดเปนรอยละ 11.7 สวนลดคูปอง คิดเปนรอยละ 1.8 และอ่ืนๆ คิดเปน
รอยละ 0.9  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-30,000 บาท สวนใหญมีการสงเสริมการ
ขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ ลดราคา คิดเปนรอยละ 38.0 
รองลงมาไดแก มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช คิดเปนรอยละ 28.0 ของแถม คิดเปนรอยละ 26.0 และ
ขายเปนชุดในราคาพิเศษ คิดเปนรอยละ 8.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001-40,000 บาท สวนใหญมีการสงเสริมการ
ขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ ลดราคา คิดเปนรอยละ 36.5 
รองลงมาไดแก ของแถม คิดเปนรอยละ 21.2 มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช คิดเปนรอยละ 21.1   
ขายเปนชุดในราคาพิเศษ คิดเปนรอยละ 18.2 และสวนลดคูปอง คิดเปนรอยละ 3.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 40,001-50,000 บาท สวนใหญมีการสงเสริมการ
ขายท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ ลดราคา คิดเปนรอยละ 40.0 
รองลงมาไดแก มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช คิดเปนรอยละ 33.3 ของแถม คิดเปนรอยละ 20.0 และ
ขายเปนชุดในราคาพิเศษ คิดเปนรอยละ 6.7  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 50,001 บาท ขึ้นไป สวนใหญมีการสงเสริมการขาย
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือโลช่ันบํารุงผิวกายมากท่ีสุด คือ มีสินคาตัวอยางใหทดลองใช คิดเปน
รอยละ 38.2 รองลงมาไดแก ลดราคา คิดเปนรอยละ 23.8 ของแถม คิดเปนรอยละ 19.0 สวนลด
คูปอง คิดเปนรอยละ 9.5 และขายเปนชุดในราคาพิเศษ คิดเปนรอยละ 9.5 
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ตารางที่ 4.36  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ตามแหลงขอมูลท่ีทําใหรูจักและ
รับรูขาวสารผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวกาย จําแนกตามรายได  

แหลงขอมูลท่ี 
ทําใหรูจักและ 
รับรูขาวสาร 

รายได 
ไมเกิน 10,000  
บาท 

10,001-20,000  
บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

40,001-50,000 
บาท 

50,001 บาท  
ข้ึนไป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นิตยสาร/วารสาร    23  32.9     49 44.1    26 52.0    14 42.4     10  66.7    14  66.7 

ใบปลิว/แผนพับ      2    2.9     11   9.9      7 14.0      4 12.1       4  26.7      0   0.0 

เคานเตอรจําหนาย    15  21.4     38 34.2    14 28.0      9 27.3       5  33.3      3  14.3 

หนังสือพิมพ      6    8.6     19 17.1      6 12.0      5 15.2       3  20.0      5  23.8 

อินเตอรเน็ต    10  14.3       8   7.2    10 20.0      3   9.1       0    0.0      1   4.8 
การบอกกลาว 
ของคนรูจัก      0    0.0       1   0.9      0   0.0      0   0.0       0    0.0      0   0.0 

วิทยุ/โทรทัศน    50  71.4     83 74.8    35 70.0    27 81.8     10  66.7    17  81.0 

อ่ืนๆ      0    0.0       0   0.0      1   2.0      1   3.0       1    6.7      0   0.0 

หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย โดยเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
                 : อ่ืนๆ ไดแก อีเมล 
   

จากตารางท่ี 4.36 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท รายได 
10,001-20,000 บาท รายได 20,001-30,000 บาท รายได 30,001-40,000 บาท และรายได 50,001 
บาท ขึ้นไป มีแหลงขอมูลท่ีทําใหรูจักและรับรูขาวสารผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวกาย จากวิทยุ/
โทรทัศน คิดเปนรอยละ 71.4, 74.8, 70.0, 81.8 และ 81.0 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 
40,001-50,000 บาท มีแหลงขอมูลท่ีทําใหรูจักและรับรูขาวสารผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวกาย จาก
วิทยุ/โทรทัศน คิดเปนรอยละ 66.7 และจากนิตยสาร/วารสาร คิดเปนรอยละ 66.7 เมื่อพิจารณา
สัดสวนแหลงขอมูลท่ีทําใหรูจักและรับรูขาวสารผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวกาย รายกลุมจําแนกตาม
อายุ พบวา 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 10,000 บาท สวนใหญมีแหลงขอมูลท่ีทําให
รูจักและรับรูขาวสารผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวกาย จากวิทยุ/โทรทัศน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 71.4  
รองลงมาไดแก นิตยสาร/วารสารคิดเปนรอยละ 32.9 เคานเตอรจําหนาย คิดเปนรอยละ 21.4 
อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 14.3 หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 8.6 และใบปลิว/แผนพับ คิดเปน   
รอยละ 2.9 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,001-20,000 บาท สวนใหญมีแหลงขอมูลท่ีทํา
ใหรูจักและรับรูขาวสารผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวกาย จากวิทยุ/โทรทัศน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
74.8 รองลงมาไดแก นิตยสาร/วารสารคิดเปนรอยละ 44.1 เคานเตอรจําหนาย คิดเปนรอยละ 34.2 
หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 17.1 ใบปลิว/แผนพับ คิดเปนรอยละ 9.9 อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 
7.2 และการบอกกลาวของคนรูจัก คิดเปนรอยละ 0.9 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 20,001-30,000 บาท สวนใหญมีแหลงขอมูลท่ีทํา
ใหรูจักและรับรูขาวสารผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวกาย จากวิทยุ/โทรทัศน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
70.0 รองลงมาไดแก นติยสาร/วารสารคิดเปนรอยละ 52.0 เคานเตอรจําหนาย คิดเปนรอยละ 28.0 
อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 20.0 ใบปลิว/แผนพับ คิดเปนรอยละ 14.0 หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 
12.0 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 2.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 30,001-40,000 บาท สวนใหญมีแหลงขอมูลท่ีทํา
ใหรูจักและรับรูขาวสารผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวกาย จากวิทยุ/โทรทัศน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
81.8 รองลงมาไดแก นิตยสาร/วารสารคิดเปนรอยละ 42.4 เคานเตอรจําหนาย คิดเปนรอยละ 27.3 
หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 15.2 ใบปลิว/แผนพับ คิดเปนรอยละ 12.1 อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 
9.1 และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 3.0  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 40,001-50,000 บาท สวนใหญมีแหลงขอมูลท่ีทํา
ใหรูจักและรับรูขาวสารผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวกาย จากนิตยสาร/วารสารคิดเปนรอยละ 66.7 และ
จากวิทยุ/โทรทัศน คิดเปนรอยละ 66.7 มากท่ีสุด รองลงมาไดแก เคานเตอรจําหนาย คิดเปนรอยละ 
33.3 ใบปลิว/แผนพับ คิดเปนรอยละ 26.7 หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 20.0 และอ่ืนๆ คิดเปนรอย
ละ 6.7  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 50,001 บาท ขึ้นไป สวนใหญมีแหลงขอมูลท่ีทําให
รูจักและรับรูขาวสารผลิตภัณฑโลช่ันบํารุงผิวกาย จากวิทยุ/โทรทัศน มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 81.0 
รองลงมาไดแก นิตยสาร/วารสารคิดเปนรอยละ 66.7 หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 23.8 เคานเตอร
จําหนาย คิดเปนรอยละ 14.3 และอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 4.8  
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สวนที่ 3  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาและขอเสนอแนะอื่นๆเกี่ยวกับโลช่ันบํารุงผิวกาย 
ตารางที่ 4.37  แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาและขอเสนอแนะ  

ขอเสนอแนะ       จํานวน     รอยละ 
ไมเหนียวเหนอะหนะ ซึมซับรวดเร็ว แหงงาย ไมเปนคราบ         11         3.7 
บรรจุภัณฑควรสวยงามมากกวานี ้และอยากใหมีแบบชนิดเติม           5         1.7 
ราคาควรเหมาะสมกับคุณภาพ           2         0.7 
ผลิตภัณฑควรมีคุณภาพ ใหความชุมช้ืนมาก ไมแหงกราน  
ติดผิวนาน 

          2         0.7 

ผลิตภัณฑตัวเดียว ควรมีคุณสมบัติหลายอยาง จะไดไมตองซ้ือ
หลายขวด 

          2         0.7 

ควรมีสวนผสมจากธรรมชาติหรือสมุนไพร           2         0.7 
กล่ินและระดับความแรงของกล่ินควรมีใหเลือกหลากหลาย           2         0.7 
ฉลากควรเปนภาษาไทย และชัดเจน            1         0.3 
ใชแลวไมเห็นผลอยางท่ีโฆษณาไว โฆษณาเกินความเปนจริง           1         0.3 

หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ราย โดยตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 4.37 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีปญหาและขอเสนอแนะในเรื่องของ 
คุณสมบัติของโลช่ันบํารุงผิวกายควรไมเหนียวเหนอะหนะ ซึมซับรวดเร็ว แหงงาย ไมเปนคราบ          
เปนอันดับแรก รองลงมาไดแก บรรจุภัณฑควรสวยงามมากกวานี้และอยากใหมีแบบชนิดเติม ราคา
ควรเหมาะสมกับคุณภาพ ผลิตภัณฑควรมีคุณภาพ ใหความชุมช้ืนมาก ไมแหงกราน ติดผิวนาน 
ผลิตภัณฑตัวเดียวควรมีคุณสมบัติหลายอยาง จะไดไมตองซ้ือหลายขวด ควรมีสวนผสมจาก
ธรรมชาติหรือสมุนไพร กล่ินและระดับความแรงของกล่ินควรมีใหเลือกหลากหลาย ฉลากควรเปน
ภาษาไทยและชัดเจน และปญหาใชแลวไมเห็นผลอยางท่ีโฆษณาไว โฆษณาเกินความเปนจริง 
 


